



## Política internacional :-

De Berlín comunican que ha regresado el jefe de los nacionalistas alemanes M. Hergt, quien ha hecho un viaje a Londres con un motivo interesante. Ante la posibilidad, que se juzgaba inmediata, de una crisis política en Alemania que provocaría la caída del Gabinete Stresemann, el citado jefe de los nacionalistas marchó a Londres con el objeto de sondear la opinión de los hombres públicos británicos respecto de la formación de un Gabinete de derechas en Alemania.

Entre Francia e Inglaterra parece abrirse paso una fórmula de concordia. La Conferencia de Embajadores ha estudiado diversas proposiciones relativas al control militar sobre Alemania. Estas proposiciones, algunas de las cuales constituyen un principio de posible acuerdo, han sido comunicadas por los embajadores a los respectivos gobiernos con el objeto de obtener de éstos, ó nuevas instrucciones ó autorización para resolver en definitiva las diferencias surgidas entre los aliados.

El despacho publicado ayer por nosotros relativo a la marcha de los extranjeros residentes en Berlín, ante una gran ofensiva diplomática del Gobierno alemán, es poco tranquilizador, sin embargo. Es posible que si recae un acuerdo conciliador entre los criterios de Inglaterra y Francia, la política de Stresemann entre por caminos más moderados. Además, es comentada la actitud de los Estados Unidos. El presidente Coolidge ha dicho que cuantas medidas adopten los aliados para impedir la restauración del trono de los Hohenzollern tendrán el apoyo moral de América.

Francia e Inglaterra esperan conocer el voto del Reichstag que solicita Stresemann sobre la política del Gobierno que preside. Si este voto fuese adverso, Stresemann disolvería el Parlamento, y quizás constituyese un Gobierno de técnicos.

Pocas horas faltan para conocer este interesante desenlace de la política actual de Alemania, cuyas repercusiones en Francia e Inglaterra podrían modificar la actitud de los aliados.

ses de la ponencia, y en la primera me encuentro con que «el Hospital» continuará denominándose provincial. ¿Qué me importa que continúe llamándose así, si de hecho pierde ese carácter?

Luego se dice que la administración correrá a cargo de la Diputación, para en otra base afirmar que la dirección técnica del Hospital corresponderá a la facultad de Medicina. Señores, si se tiene un administrador, y el director técnico es un catedrático, sobre el cargo de diputado-director.

Dice otra base, que los médicos que ingresen en el Hospital dependerán de los catedráticos; en cambio, los que hoy existen, conservarán su independencia. ¿Cómo podrá existir ésta, poniéndose como director un catedrático? ¿No estarán, pues, también a las órdenes de éste?

Y termino: no podemos temer, como alguien nos ha dicho, que nos obligue a cumplir lo que en la ponencia se pide. Además: ¿Para qué nos vamos a adelantar a dar lo que no se nos pide por la Facultad de Medicina, ni entra de lleno en lo que se dispone en el real decreto de Noviembre de 1902?

El señor Merino Conde pronuncia un discurso de elogio entusiasta a la escuela médica valenciana, pero estima no obstante, que la Diputación no debe acceder a lo que se le pide, porque ello equivaldría a hacer dejación de sus deberes.

El señor Minier dice que defiende su ponencia por el bien de la Corporación provincial, ya que es de grande ventaja para ésta. Aclara cuantas opiniones han expuesto sus compañeros abogando el que se apruebe dicha ponencia.

Habla brevemente el señor Ausina explicando su adhesión a la ponencia que este diputado y el señor Aparicio Albinaña produjeron un vivo incidente que corta la presidencia. Esta hace observar que está bastante discutido y dictamen, pero en vista de que había solicitado la palabra varios diputados había el señor Alamar, quien expone que la facultad debe de recabar de los poderes la pronta construcción del Hospital Clínico.

El conde de Villarman dice que manifiesta el criterio suyo por su voto. Insisten en sus puntos de vista los señores Moliner, Merino Conde y Alamar.

Leídas las proposiciones de los señores Alamar y Carreres, el señor Alcalá propone una solución armónica, y el señor Moliner pide se cuente el número de diputados, y como no hay los suficientes, el señor Serrano levanta la sesión, a las tres de la tarde.

Brailowsky, hizo vibrar la sensibilidad colectiva, tributando al artista la más grande de las ovaciones del concierto. Igualmente llamó la atención, aunque no despertara tanto entusiasmo, la obra de Alabjew-Liszt «El ruiseñor sobre cantos rusos».

«La Campanella», de Liszt, obra terrible para los pianistas por el cúmulo de dificultades técnicas que encierra, fué objeto de una soberbia interpretación por parte del artista ruso, que tuvo que tocar, fuera de programa, ante los insistentes aplausos del público, un vals de Chopin, con el que cerró el concierto.

### El presente número ha sido sometido a la pre-censura militar.

## Debates municipales

### Sesión de ayer

A la hora de costumbre ocupa el sillón presidencial el Alcalde señor Avilés. Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día. Se concede permiso a la Compañía del Norte para construir una alcantarilla de desagüe desde la estación de Cabañal al referido poblado.

### ORDEN DEL DIA

Se accede a lo que tenían solicitada don Enrique Balaguer, don José Bosca, don José Tarazona, don Enrique Donay, don Ramón Mora, don Alejandro Parra, don Agustín Cervera, don José Pascual Satorres, don Francisco Filol, don José Matal, don Luis Algarra, don José Mompó, don Ramón Sánchez, don Mariano Nacher, don Carmen Estevan, señora viuda de Ernesto Valles y don Manuel Alaña.

A propuesta de la comisión de Ensanche, se acuerda consentir las obras realizadas por don Francisco López.

También se acuerda obligar a los herederos de don Manuel Nacher a que abonen el importe de los desperfectos causados en la vía pública por los autobuses.

Son desestimadas las instancias presentadas por don Francisco Benedito, don Agustín Arnal, don Enrique Peralt, don Lorenzo Martínez, don Vicente Esteve y don José María Giner.

Quedan concedidas las licencias para realizar obras e instalar motores que tenían solicitadas los señores don Juan Bellver, Hijos de Mateu, don Ramir Serrano, don Pedro José Ruiz, don Rafael Niñoles, don Vicente Gassent, don Ramón Martínez, don Enrique Piedra, don Francisco Peiró, don José Olmos, don Eugenio Perales, don Vicente Esteve, don Domingo García, don Bartolomé Alexandre, don Gerardo Píera, don José Tarín, don Faustino Moret, don Emma Cuñat, don José Chiari, don Julio Robillard, don Antonio Llamas, don Máximo Miquel, don Luis Lloréns, don José Herrero, don Juan Ballesta González, señores Llorca y Pascual, don Francisco Homs, don Juan Gea, don Manuel Saval, don Manuel Alpera, don José Burgos y don José María Mustieles.

No se conceden a la Cooperativa de Electricidad los terrenos que en distintos puntos de la ciudad tiene solicitados.

La jubilación del oficial tercero de la sección de Ensanche don Vicente Miralles Giner, pasa a comisión, por pedirlo el señor Peris.

Queda acordado que por administración se arregle el firme de la calle de José Rizal (antes Isabel la Católica) y que los gastos, que no podrán exceder de doscientas pesetas, se paguen con cargo al capítulo 10, artículo séptimo partida primera del presupuesto de Ensanche.

Es adjudicada, por 774,40 pesetas, a don Ricardo Ollé, una parcela de terreno en la calle del Maestro Aguiar.

De acuerdo con lo aprobado por la comisión de Mercados, quedan ultimados los conciertos con Francisco Belenguier, Miguel Cubells, Pascual Cotino, José Vivó, Vicente Mas, Martín Llacer, Ramón Navarro y Jaime Pla, para la introducción y venta de leche y otros artículos.

Son concedidos los siguientes puestos de pan: en el Mercado de Colón, a don Vicente Gimeno; Mercado central, don Manuel Limorte; Mercado de Ruzafo, don Leandro Sancho; y Mercado de Moisés Sorrell, don José Pons.

A propuesta de la comisión de Nuevos Arbitrios, se acordaron las resoluciones de los expedientes de inquilinato que afectan a los señores siguientes:

Don Francisco Alós Ferrando, don Germán Sebastián Torregrosa, don Mariano Pechuán Torres, don Ramón Velasco Pajares, don César Santomá, don Salvador Solanes, don Antonio Beneyto, don Juan Bautista Tomás, don Rosario Benloch, don Rosario Codina, don Luis Moscardó, don Rosalía Roselló, don Josefa Ascención, don Enrique Cusi, don Benjamín Pérez, don Isidro Abril, don Lorenzo Colomer, don Manuel Quinzá, don Mariano Carreres, don Pantaleón Alcaraz, don Celestino Delgado, don Carmelo Campos, don Gregorio Martín, don José Castelló, don Guillermo Rojo, don José Wieden, don Jaime Doménech, don Antonio Reina, don José Faubell, don Teresa Aparicio, don Vicente Palau, don Vicente Rodrigo, don Luis Alcaraz, don Vicenta Sanchis, don Salvador Peris, son Desamparados de los Santos Reyes, don

Manuel Bermúdez, don Gaspar Marco, don Carlos Ussano Alonso, Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios, don José Nebot y don Vicente Gracia.

Se acuerda la adquisición por administración de 20 pesos con destino a la pescadería y la lista cobratoria del arbitrio sobre solares.

El concejal y arquitecto don Manuel Peris pide que vuelvan a comisión, y así se acuerda, los dictámenes referentes a realización de obras de don Vicente Alba, don Francisco Benedito, don Enrique Peralt, don Francisco López y don Miguel Abad.

Se concede autorización a la sociedad de Aguas potables para verificar varias canalizaciones en distintas calles de la ciudad.

Se acuerda la celebración de la Feria de Navidad.

Y termina el orden del día, acordando proveer por concurso la plaza de agente ejecutivo que se encarga de la recaudación de los valores pendientes de cobro de los arbitrios sobre incremento de valor de terrenos, apertura de establecimientos, etcétera.

### DESPACHO EXTRAORDINARIO

A propuesta del señor Ollag se deja cesantes al encargado de los asuntos municipales en Madrid y al delegado artístico, se amortizan por economía las plazas de jefe del depósito municipal, conserje de las Ollas, encargado de la cocina, ayudante conductor de ranchos y médico del Asilo.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Alborn lee unas cuartillas habiendo de las aguas potables, del contrato con el Ayuntamiento, etc., y termina pidiendo la tasa del agua.

Cuando termina su lectura con un «dicho», el Alcalde señor Avilés le contesta: haciéndole ver que en estos asuntos el Ayuntamiento está al margen porque pertenece a la jurisdicción de la Junta de Abastos.

### Ciudadanos que se quejan

Son cuatro, los mismos que autoriza el real decreto de 29 de Octubre.

El primero es el dueño del kiosco Roma, que se queja de que se le imponen alquiler diario de seis pesetas, cuando antes pagaba dos, y los demás kioscos apenas pagan cuatro.

Añade y demuestra, con gran acopio de datos, la imposibilidad de abonar el alquiler que se le pide ofreciendo no sólo su pequeña contabilidad, sino que verifique una inspección en dicho kiosco y se con vencerán de que no puede soportar tal pago.

El señor Avilés dice que estudiará el asunto de la Corporación, pero no debe olvidar el reclamo que tiene expedido el recurrente ante el Gobernador.

### Sobre enseñanza

Un profesor de este Instituto, que fué delegado regio, dice que llega ante la Corporación a exponer dos ideas: una de ellas referente al grupo escolar María Carbonell y otra a los locales destinados a escuelas.

Esta última afirma que no la pudo des arrollar durante su delegación, porque llegó al relevo.

Se trata de que se paguen muchos miles de duros por alquiler de locales y con estos mismos podían levantarse escuelas, propiedad del Municipio.

La idea no es nueva, pero queda expuesta por un catedrático, y esto ya es algo. Después de dejar tal siembra, en el salón consistorial, el Alcalde, galantemente, ofreció tenerlo en cuenta.

### Una denuncia

Leyó su queja. Su mujer fué a comprar hucvos, se los negaron, denunció a los vendedores, se armó un regular escándalo y cre que las denuncias se cursarían.

El Alcalde afirma que todas las denuncias se comprueban y a todas se imponen la debida sanción y si el Ayuntamiento desea, dará nota diaria a la Prensa.

### Los marmolistas y los cementerios.

El oficio está atravesando una gravísima crisis, no por falta de trabajo—según afirmación del recurrente—, sino porque no cumplen las bases establecidas el año 1888.

Denuncia que existen muchos patios en los cementerios sin terminar, y que durante algunos temporales se han visto inundados los sarcófagos y sobre las aguas lloviznas.

«Por qué ocurre esto?—decía— Porque los dueños esperan que los atobones se vendan otra vez a siete reales 100 y los jornales bajen a cuatro pesetas.»

Por lo cual, pide al Ayuntamiento que cumplan aquellas bases y que se declare caducadas todas las concesiones.

Termina pidiendo que en vez de poner una sola losa sobre las sepulturas, sean cuatro, tantas como cadáveres reciben sepultura y además que todas las licencias II ven su número y la letra correspondiente.

El señor Avilés traslada el ruego a la Corporación municipal, y termina la sesión.

### Concierto por la Banda Municipal

Hoy jueves, de once a una, en el paseo de la Gloria, dará un concierto la Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: «La Dolores», pasacalle, Breton; «La rubia del Far-West», fantasía, Rillo; «Arrantraliak» (Los pescadores), fragmentos sinfónicos; I) La oración en el mar II) En el puerto, después de la pesca, Franco.

Segunda parte: «La Santa Espina», sardana, Morera; «Sigfrido», idilio, Wagner; «El gaitero», selección, Nieto; «Los dos Adolfo», pasodoble, Martín.

## ECOS

### Manifestaciones del Alcalde

El Alcalde ha dicho lo siguiente: «He recibido la visita de los señores Carbajosa y Huici, por la Sociedad Hidroeléctrica Española, invitándome a que visitase el salto de donde toman la energía eléctrica. Les he contestado que agradezco mucho la invitación, pero que desde ayer, y por orden mía, se encontraban en el referido salto tres ingenieros.

A las empresas de electricidad les he mandado oficios para que remitan a la mayor brevedad copia exacta de las tarifas actuales.»

### Detención

Ayer fué detenido el señor Sandalinas y otras personas cuyos nombres ignoramos, según se nos dice, por incumplimiento del laudo dictado con motivo de la última huelga de transportistas.

## Nuevo colaborador

# JOSE PLA

Desde hoy figura entre los colaboradores de EL PUEBLO, José Pla. Este periodista que en sus crónicas sobre el fascismo, publicadas en «El Sol», de Madrid, acreditó cumplidamente sus grandes dotes de escritor moderno, va a dar en nuestras columnas las impresiones de la política alemana. Sería ofender la ilustración de nuestros lectores tratar de descubrir la personalidad de Pla. Todos gustan de su estilo nervioso, ágil, completamente objetivo, propio del informador periodístico que lo va de sacrificar todo a la actualidad.

EL PUEBLO cree llenar un gran vacío en la información sobre Alemania, con las crónicas de José Pla. Está aguardándose en aquel país la fórmula política que dominará el porvenir. Los últimos acontecimientos, el golpe de Hitler — el Mussolini alemán — y Ludendorff, los sacudimientos de Sajonia, el fracaso de Stresemann, todo hace esperar una última y desesperada tentativa de Alemania por recobrar su libertad. Se puede decir, con seguridad, que si en el Marne se decidió el porvenir político del mundo, en la cuenca del Rhur se decidirá el porvenir económico. Con torpezas reprochables los españoles se han acostumbrado a creer que esos hechos no les interesan y, sin embargo, no pasarán muchos meses sin que sintamos sus consecuencias. Para evitar ese desconocimiento, EL PUEBLO, hace con gusto el sacrificio, porque aspira a facilitar los medios de información de sus muchos lectores, de sostener en Alemania la colaboración distinguida de José Pla.

Y quede con esto hecha la presentación de nuestro nuevo colaborador.

## Los Amigos Previsores

En la vecina ciudad de Castellón, se ha realizado una reunión de los socios de la entidad Los Amigos Previsores, con asistencia de la comisión investigadora de Valencia, tratándose de las anomalías que aparecen y de la denuncia presentada ante el juzgado del Mar, de nuestra capital por esta contra el consejero delegado José Jordá Gisbert.

Se acordó por unanimidad adherirse a lo actuado por la comisión de Valencia, nombrar una comisión de socios de Castellón que se mantenga al habla con la de Valencia, recoger firmas y socios como testimonio de la adhesión que se presta y recaudar una peseta por firma para atender a los gastos que se originen y por último, dirigir una razonada instancia al gobernador de Castellón le mandándole se practique una inspección en la delegación de Amigos Previsores de Castellón, situada en la calle de González Chermá, núm. 38, para ver si existe relación con las anomalías denunciadas en Valencia y exigir las correspondientes responsabilidades.

El entusiasmo entre los reunidos fué grande.

La comisión investigadora de Valencia está formada por don Pascual Ortí Agustí; cura de Chirivella; don José Ferrando Peiró, de Alacuás; don Vicente Lozano, de Alfafar; don Francisco Gil, lavadero de Arrancapinos de Valencia y don José María Soto Boronat, Campaneros, 34, de Valencia.

## MUNDO GRÁFICO

El momento solemne para la política internacional, lleno de escollos agudísimos, ha hecho que esta revista presente una información, como todas las suyas: admirabilísima; parte de su extenso sumario, es: Alemania, en plena fiebre de lucha; el Quirinal y el Vaticano; el fracasado movimiento en Baviera; la América española, renace; además, miscelánea de provincias y extranjeros, prosa selectísima, dibujos, fotografías y cuanto pueda dar al lector un sano y prolongado esparcimiento.

De la estancia de los reyes en Valencia publica una extensa información gráfica.

Recomendamos al lector se apresure a adquirir este bellísimo número.

## FIGURANTAS

Hacen falta en el Teatro Apolo. Pueden presentarse de cuatro a seis de la tarde, en el mismo teatro.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

# El Hospital provincial y la Facultad de Medicina

### No recayó acuerdo acerca del Hospital Clínico

### Sesión de ayer

Como se había anunciado, a media día se reunió en sesión extraordinaria la Diputación provincial.

Presidió el señor Juan Serrano y asistieron los señores Aparicio Albinaña, Alcalá, Tarazona, Sanchis, Redondo, Escandell, Serra, Alamar, Espona, Carreres, Palafox, Salvador Samper, conde de Villarman, Machancoses, Ausina, Bataillon, Pérez Manglano, Sánchez, Gil, Monforte, Salvador Calatrava, Kovira, Cano, García Montes, Piqueras y Cuello.

Durante el curso de los debates asistió también el señor Merino Conde.

Aprobada el acta de la sesión anterior entra a tratarse del importante asunto objeto de la convocatoria ó sea el dictamen formulado por la ponencia de diputados médicos para la creación del Hospital Clínico con arreglo a las siguientes bases:

1.º El Hospital continuará denominándose Hospital provincial.

2.º La Diputación continuará con la dirección administrativa del mismo.

3.º La Diputación conservará el personal técnico que actualmente tiene, lo reducirá ó aumentará según las necesidades é incluso podrá convocar a oposiciones a las tres vacantes últimamente amortizadas.

4.º Los actuales médicos numerarios de Beneficencia provincial conservarán completa y absoluta independencia dentro de sus salas.

5.º Los que sucesivamente por oposición ocupen las vacantes que vayan ocurriendo, a más de los deberes que actualmente tiene todo médico de Beneficencia provincial, entenderán que para los fines de la enseñanza estarán a las órdenes del catedrático de la Facultad a cuyas clínicas su sala corresponda.

6.º La dirección técnica del Hospital provincial estará a cargo de la Facultad de Medicina, auxiliada por el Cuerpo médico de Beneficencia provincial.

7.º Serán los que suscriben, según su leal juicio, que así conserva la Diputación derechos y deberes que ni quiere, ni debe, ni puede ceder y cede, en cambio, para los sagrados intereses de la enseñanza, que es la primera en proteger, un material de estudio y una dirección técnica que seguramente será perfecta en manos del claustro de esta Facultad de Medicina.

Salón de sesiones a 17 de Noviembre de 1923.

Francisco Moliner, Juan Cogollo, José Cano Ibáñez, rubricados.

Puesto el asunto a debate el señor Pérez Manglano censura el hecho de que se entregue las salas a la Facultad de Medicina.

El señor Alamar encarece que se medite detenidamente lo que se pretende hacer y que no se adopte acuerdo sino tras un estudio minucioso de la cuestión.

A petición del señor Bataller, y des-

## El folletón de "Los Cuatro Jinetes" en séptima plana

### En la Filarmónica

## Alejandro Brailowsky

Indiscutiblemente, luego de oír al concertista ruso Alejandro Brailowsky, se siente la afirmación de que es uno de los primeros artistas mundiales en el dominio del piano y en la interpretación de las obras, de un maravilloso vigor de ataque, de una extraordinaria técnica pero, con todo, no es de los artistas a quien el público se entrega desde los primeros momentos.

Poseedor de un formidable temperamento, en muchas ocasiones domina éste con singular pujanza, resultando algún tanto desconcertante el arte de Brailowsky.

Ello proviene de la interpretación personal que da a las obras y que difiere del modo con que nos las presentar otros grandes pianistas.

Sea por la causa que fuere, fírmemente con exceso de rigorismo por parte del público, terminó el concertista ruso la Sonata en fa (Appassionata), de Beethoven, que integraba la primera parte de programa.

La segunda estaba destinada a Chopin y aquí comenzó a reaccionar el público. Obras conocidas todas por los socios de la Filarmónica, Brailowsky con su arte magistral suscitó comparaciones que arrancaron la ovación espontánea, cálida prolongada, sobre todo al finalizar la «Polonesa en la bemol», un verdadero prodigio de ejecución y de resistencia nerviosa, viéndose el artista obligado a dar, fuera de programa, un estudio del mismo autor, que se ovacionó igualmente.

La tercera parte, constituía, a nuestro juicio, el mayor interés de la sesión, por figurar en ella tres obras primera audición en la Filarmónica y la difícil «Campanella», de Liszt.

Brailowsky se superó a sí mismo.

A la «Invitación al vals», de Weber, supo sacarle tales efectos y tan sorprendentes sonoridades, que la aceptación y el entusiasmo fueron unánimes.

Un brillante y agotador estudio de Scriabin, fué resuelto con singular limpieza, pese a sus dificultades técnicas, y a continuación interpretó Brailowsky una de las obras pianísticas más hermosas de cuantas se han interpretado en la Filarmónica, en primera audición de mucho tiempo a esta parte.

Nos referimos a la «Tarantela» de Liszt.

De un marcado sabor clásico, la composición musical se desenvuelve dentro de una encantadora y jugosa espontaneidad que cautiva y embesale.

Evoca la alegría del campesino en día de fiesta, en tales términos, que la impresión que se transmitió al público, a través del potente temperamento de

# MEDICINA CIRUGÍA HIGIENE

## ¿Se está cerca de la curación del cáncer?

## EL DOCTOR D. FRANCISCO MOLINER Y NICOLÁS

### Pruebas obtenidas por el doctor Naamé, de Túnez

Es objeto actualmente, en París, de vivísimos comentarios, la Memoria presentada por el doctor Naamé, de Túnez, a la Sociedad de Terapéutica de la capital francesa. Al mismo tiempo presentó una mujer enferma, curada. Se trata de un epiteloma ulceroso de pecho, tratado por medio de extractos de órganos desecados.

Es sabido que con el nombre de opoterapia, triunfa actualmente una terapéutica nueva que utiliza como medicamentos, extractos de glándulas obtenidas de los animales. Se ha querido, desde luego, caminar, en este sentido, aceleradamente, tanto, que el doctor Gley, del Colegio Médico de Francia, ha publicado un precioso opúsculo, estimado ya como obra clásica, colocando las cosas en su verdadero punto.

Pero no es menos cierto que la medicina ha ganado con estas investigaciones remedios, tales como la insulina, de la que nos ocupamos en otro lugar, la adrenalina, la tiroidina, la ovarina, etcétera, cuyo éxito está fuera de duda. La importancia, pues, de la comunicación del doctor Naamé, exige algunas precisiones.

El doctor Naamé es de origen sirio. Ejerce en Túnez. Es un hombre de baja estatura, de tipo étnico muy característico y habla con pasión de los estudios a los cuales se ha dedicado desde hace quince años. El reivindica la prioridad de este método, consecuencia de sus teorías personales sobre el origen del cáncer. El citado doctor escribió en 1919 un breve opúsculo, clarísimo, a pesar de su título que resulta todo lo contrario: «La discitogénesis hipocitopoiética disentrópica del cáncer».

Para él el cáncer proviene de una perturbación de las secreciones de las glándulas internas, provocadora de una verdadera anarquía en la vida de las células que forman nuestro cuerpo. Es-

te estado enfermizo prepara, por decirlo así, el terreno, resultando una predisposición especial a contraer el tumor canceroso. Que en este estado intervenga una irritación local, un golpe, una ulceración y aparecerá el cáncer con todas sus consecuencias. En 1921, publicó en la «Gazette des Hôpitaux» sus ideas y algunas curas obtenidas. Hay que hacer notar que el doctor Naamé es un práctico que trabaja sin laboratorio y sin ningún socorro oficial ni privado. Esto aumenta su mérito. «Que se me confíen cánceres de pecho—dice—, y los curaré sin operación, sin Radium y sin Rayos X.» No posee el doctor Naamé una fórmula única. Depende de los casos observados.

Uno de sus últimos casos de curación, es un epiteloma de nariz, conseguido suministrando a la enferma diariamente tres sellos de dos centigramos de extracto de cuerpo tiroide en polvo y tres sellos de un grano de extracto marino.

Entre los asistentes a la lectura de la comunicación del doctor Naamé, hallábase el doctor Rubéns-Duval, quien ha confirmado las doctrinas del doctor Naamé, afirmando que ha obtenido curaciones aplicando aquellas mismas ideas.

También el doctor Schmit aprobó la comunicación de Naamé, pero señaló que más que suministrar extractos de órganos extraños, prefería realizar lo que él llama alta opoterapia, es decir: excitar las funciones de las glándulas internas del enfermo mismo forzándolas a una secreción más intensa por medio de dosis juiciosas de Rayos X. «Estamos cerca de la curación del cáncer?»

Los experimentos se han multiplicado en formas afirmativas, de tal modo, que ya se han despertado todas las esperanzas.

DR. ROSALEN.

Una de las figuras sobresalientes de la Medicina valenciana, un hombre dotado de altísimas visiones médicas, fué el doctor don Francisco Moliner. No es insignificante la huella de la Escuela Médica Valenciana. Ha sido nuestra Facultad madre de hombres de mérito relevante. Pero, declaramos cuanto en esta actividad como en todas las del pensamiento y de la obra, no es Valencia una madre carísimísima para sus hijos.

Quizás ninguna otra ciudad española de á luz hombres más ilustres, más laboriosos. Cualquiera otro pueblo se envanecería ante tantas riquezas espirituales y a cada instante proclamaría y difundiría estas virtudes que elevan el rango de una ciudad. Pero, Valencia, es tardía en reconocerlo. ¿Es sólo achaque nuestro? Quizás el mismo reproche debe ser dirigido a España toda, que

abiertamente adversario de la vacuna antiofídica que ensayó el doctor Ferrán en Valencia.

Publicó también distintas obras científicas en las cuales descollaba junto a una profundidad de concepto clínico, un estilo brillante y rico en imágenes.

Su reputación como clínico no ha sido superada. Y hoy no se preguntará a ningún médico acerca del valor científico de Moliner que no ponga este nombre en lo más noble de la estimación. Sus vastísimos estudios, singularmente, sus sagacísimas dotes intuitivas, ó mejor dicho, su genio clínico, hicieron de él una de las figuras más prestigiosas de la Medicina moderna. No fué un hombre de abstracciones en el campo de la Medicina, sino un enamorado escrutador de realidades que luego aprisionó en formas médicas de felicísimo acierto como lo constituyen esos medicamentos llamados Cisóstomo, Jarabe Pectoral, Pastillas Pectorales que, aun desaparecido su autor, gozan de creciente popularidad. Hasta en esos detalles debería manifestarse nuestro patriotismo: una credulidad infantil conduciéndonos a adoptar lo extraño considerándolo, sin experiencia alguna, mejor que lo propio. Y, ciertamente, nada hay superior a esta

Universidad de Zaragoza. En Junio de aquel año fué trasladado a la cátedra de Obstetricia de la Universidad de Granada y luego pasó por permuta a ocupar la de Fisiología de la de su ciudad natal. A propuesta del Consejo de Instrucción se le encargó en 1887 la cátedra de Patología médica de la misma Universidad valenciana y estuvo al frente de ella hasta el año 1908, fecha en que fué suspendido de la cátedra en virtud de un expediente que se le formó á causa de ciertos incidentes escolares.

En 1890 fué designado por el Ayuntamiento de Valencia y la Real Academia de Medicina para estudiar en Alemania el tratamiento de Koch contra la tuberculosis. Tres años después se le nombró rector de la Universidad valenciana, pero tuvo que dimitir este cargo á consecuencia de los incidentes que surgieron con motivo de una corrida de

fórmula del sabio médico valenciano: no hay laboratorio médico que al realizar el análisis de estos preparados nuestros no otorgue la sanción y el aplauso que merecen los esfuerzos que realizó la abnegada voluntad del doctor Moliner.

Y si como hombre de ciencia fué una de las figuras más interesantes de su tiempo, sólo como hombre gozó la más justa estimación, por su corazón de oro, sus ideas bienhechoras, su devoción filantrópica. Vivo y en la memoria de todos está su apostolado en favor del Sanatorio de Porta Coeli para los tuberculosos. Esta lucha suya, tenaz, titánica, contra la más terrible de las plagas sociales, imprime á su recuerdo algo impercedero. Su nombre queda unido también en la obra humanitaria de la reparación de los soldados de Cuba, así como en las epidemias cólicas, con motivo de las cuales inventó un aparato para el lavado de la sangre.

Al inaugurar estas rápidas notas biográficas, nos complacemos en poner al frente de los que figuraron en las cumbres clínicas al inolvidable sabio y maestro de la Medicina, D. Francisco Moliner.

DR. FAUSTO.



Los que tengan hijitos DEBEN SABER que EL ENCERADO SALUD BALSÁMICO de C. Martí CURA Las afecciones del pecho de los NIÑOS En Farmacias

EL ENCERADO SALUD, es tan popular ya en gran parte de España, que es excusada su recomendación. Habrá pocas casas en donde no sea conocido de las madres y de los niños.

## LA DIABETES CURADA POR LA INSULINA

Uno de los mayores descubrimientos de nuestros tiempos, en el terreno de la ciencia de curar, es sin duda alguna el de la insulina, producto extraído del páncreas y que, á juzgar por las numerosas investigaciones que sobre este nuevo agente terapéutico se han realizado y siguen realizándose por los clínicos y experimentadores de todo el mundo, parece que representa legítimamente el verdadero remedio específico contra la diabetes sacarina.

Mas si tenemos en cuenta que este poderoso remedio, sin ser tóxico, puede, sin embargo, convertirse en perjudicial hasta para los mismos diabéticos, si en su administración no se tienen en cuenta las que la Medicina llama indicaciones terapéuticas y contra-indicaciones terapéuticas, hemos de dar al público en general y en especial al público médico elementos de juicio suficientes para valorar la importancia de un remedio que hasta la fecha puede reputarse como el único que ha resuelto por completo el triste problema de una dolencia, antes casi absolutamente incurable.

Desde que Panting y demás investigadores de Toronto (Norteamérica) consiguieron aislar la verdadera secreción interna del páncreas, á la que dieron el nombre de Insulina, se ha prodigado en aquel país, Inglaterra, Italia, Francia, España, etc., los trabajos clínicos y experimentales sobre tan maravillosa substancia, pero podemos decir que de todo lo publicado en nuestro idioma nada puede compararse al trabajo presentado por el ilustre doctor G. Marañón en forma de comunicación á la Real Academia Nacional de Medicina de Madrid en la sesión de 1.º de Julio del año actual, así por lo que se refiere á la claridad de presentación y desarrollo del tema, como al avaloramiento del mismo por la inclusión en el re-

rido trabajo de observaciones personales, ya que Marañón ha sido el único en España que por consideraciones á su prestigio científico ha podido disponer de cierta cantidad de esta substancia para investigaciones clínicas. Procediendo honradamente los experimentadores norteamericanos, no quiere lanzar el producto al comercio hasta que los prestigios científicos de todo el mundo, que en estos momentos ensayan y estudian el remedio, confirmen plenamente las propiedades curativas con que fué anunciado.

Por lo expuesto creemos de sumo interés dar á conocer el trabajo del doctor Marañón, tomado del «Siglo Médico», de Madrid, números 3.637, 3.638 y 3.639, del año actual. Dada la gran extensión del mismo nos vemos obligados á publicar solamente los puntos de la comunicación del doctor Marañón más interesantes, que pueden dar idea bastante completa de la insulina, de su acción terapéutica y de sus indicaciones y contra-indicaciones.

La insulina y el público diabético

En el momento actual hemos tratado con la insulina á 18 diabéticos de diferentes categorías. Esta experiencia, aun que aún reducida, tiene valor por su contraste con la anterior y copiosa experiencia que, como todo médico, poseemos del tratamiento de esta enfermedad por los métodos clásicos; aparte de que los resultados obtenidos con la nueva droga son tan precisos, en general, y semejantes á los de la experiencia ajena, que un número no excesivo de casos basta para que el práctico pueda formar un juicio personal de la cuestión.

Me parece interesante apresurarme algo en la publicación de las impresiones directas del tratamiento insulínico, para contribuir á evitar el que se extravió, como en ocasiones semejantes ha sucedido, el juicio del vulgo y el de los mismos médicos, cuando no se nutren de una información directa y sensata, sino de referencias traducidas, mutiladas, y, tal vez, dramatizadas á su paso por las columnas de los periódicos diarios.

Es, desde luego, evidente, que el anuncio del descubrimiento de la insulina ha puesto en conmoción al ejército universal é inmenso de los diabéticos y también á gran parte de los médicos. Hay que olvidar que la diabetes es una de las enfermedades en la que el tratamiento tropieza con mayores dificultades prácticas. El diabético, durante largos años apenas siente trastornos subjetivos, por lo que, aun siendo preocupado, acaba casi siempre por olvidar que es un enfermo y por relajar la disciplina de su régimen hasta que lo abandona totalmente. El médico mismo acaba por perder la autoridad necesaria para someter á rigores molestos, de dietética, unos meses tras otro y año tras año, á personas que hacen su vida habitual, sin dolores grandes, casi sin molestias. Y, acaso, en el fondo de su conciencia me-

Sigue esta información en la otra plana

## TRATAMIENTO

DE LAS AFECCIONES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

— POR EL —

## JARABE BRONQUI-PNEUMOL

— PREPARADO POR —

V. SALES CRESPO QUIMICO FARMACEUTICO, PROFESOR AYUDANTE DE LA FACULTAD DE CIENCIAS EN SU FARMACIA Y LABORATORIO MAESTRO CLAVÉ, 16 (antes Torno de San Gregorio) VALENCIA

## LA HIGIENE

Es ley en la Humanidad que el hombre eduque su cuerpo, lo mantenga en estado de salud, fuerza y belleza y establezca entre todos sus organismos, miembros y sentidos una recíproca relación, conservándose sano, fuerte y digno del objeto para que fué creado. A conseguir ese fin contribuye muy poderosamente la higiene.

Considerado este ramo del saber desde un punto de vista tan elevado, abraza todos ó casi todos los objetos de la naturaleza, porque en realidad, cuanto existe en el Universo puede ser útil ó perjudicial al hombre; así se comprende que la higiene haya preocupado en todo tiempo, no sólo á los médicos, sino también á los filósofos, moralistas y políticos.

La higiene tiene por objeto al hombre y por asunto principal dirigir las relaciones que á éste unen con los agentes que le rodean, de modo que conserven, mejoren ó favorezcan el organismo, gracias á recíprocas y á veces continuas influencias.

Dichas influencias se refieren al hombre sano y en tal caso la higiene señala las causas que tienden á comprometer la normalidad, buscando los medios de evitar las enfermedades; al hombre débil, delicado, deteriorado, valetudinario y entonces la higiene tiende al mejoramiento del individuo, combinando hábilmente los medios de que ella dispone; y al enfermo, en cuyo caso procura ponerle en condiciones abonadas para restablecer la salud. Pero el hombre no es un sér puramente físico, pues en él existe una parte más elevada, más grande, la intelectual y moral, unida á aquella por lazos tan íntimos que no es posible despreciar sus relaciones ni dejar de buscar en su influencia un manantial fecundo de vida y bienestar; la dirección del desarrollo y perfeccionamiento moral entrará también en el campo de la higiene. Por último, el hombre puede ser considerado como individuo ó sér social; en ese sentido hay que tener en cuenta las muchas condiciones que sobre él actúan, modificándolas muchas veces en provecho de la salud y de la vida.

Como dice el doctor Gómez Reig, catedrático de Valencia, en un precioso prólogo á la edición española del «Manual de Higiene Privada y Pública» por Paulmier, «Los medios de que la higiene dispone no son sino los agentes que rodean y forman la organización y que perteneciendo á una parte al mundo exterior y por otra á esa misma organización, son tan necesarios al sosten de la vida como capaces de modificarla. El aire, la luz, la humedad, el clima en que se vive, los vestidos que nos cubren, los excesos que cometemos, las fatigas á que sometemos nuestro cuerpo ó nuestro espíritu, el uso, el abuso, la falta de ejercicio físico, intelectual ó

moral, son otras tantas influencias buenas ó malas, otros tantos hábitos favorables ó funestos, otras tantas direcciones que deben reformarse ó consentirse; son, en una palabra, los modificadores, los medios que deben ponerse al servicio de la higiene. Objeto que se propone y medios de que se vale son las dos nociones que limitan esta rama médica y las separan de las demás, pues ni la Fisiología, ni la Terapéutica, ni la Etiología, que son las que más relaciones tienen con ella, pueden confundirse desde el momento en que se atiende á los dos expresados términos.»

Tiene la higiene como misión principalísima prevenir las enfermedades. Es indispensable que entre como espíritu de una ley en los hogares el respeto profundo á la higiene, que debe constituir una de las disciplinas inalterables si se quiere evitar la adquisición de enfermedades muy graves, que puedan permanecer desterradas de nosotros durante toda la vida, con sólo observar estos principios tan fáciles, como son los de no ser avaros en cuanto se refiere á la limpieza y al aseo. Inútil es que digamos que la mayor parte de las enfermedades, que son plaga terrible de la Humanidad, se contraen con la simple observancia de estas reglas, hacia las cuales tienden los esfuerzos de los higienistas, para ahorrar á la sociedad dolores fácilmente evitables.

En nuestro número próximo continuaremos desarrollando estos principios, que son sin duda de ningún género, uno de los aspectos más importantes de la vida moderna.

DOCTOR ARAMBURO.

extranjería fácilmente sus entusiasmos y los escatima para quienes, como el doctor Moliner y tantos otros como pasarán por esta galería de médicos ilustres, constituyen una legítima gloria de la patria.

Don Francisco Moliner Nicolás nació en Valencia el 20 de Febrero de 1851. Era hijo de unos acomodados plateros, quienes se esforzaron en darle una brillante educación. Siguió el joven Moliner el Bachillerato y la carrera de Medicina en su ciudad natal, con sumo aprovechamiento, pues obtuvo siempre las calificaciones de sobresaliente en todas las asignaturas y en los ejercicios de Revalida del Bachillerato y de la licenciatura. Ingresó en 1874 como alumno interno en la Facultad de Medicina. En 1878 fué nombrado ayudante del Museo Anatómico; en 1880 profesor clínico y en 1883 obtuvo mediante oposición la cátedra de patología médica de la Uni-

versidad de Zaragoza. En Junio de aquel año fué trasladado á la cátedra de Obstetricia de la Universidad de Granada y luego pasó por permuta á ocupar la de Fisiología de la de su ciudad natal. A propuesta del Consejo de Instrucción se le encargó en 1887 la cátedra de Patología médica de la misma Universidad valenciana y estuvo al frente de ella hasta el año 1908, fecha en que fué suspendido de la cátedra en virtud de un expediente que se le formó á causa de ciertos incidentes escolares.

En 1890 fué designado por el Ayuntamiento de Valencia y la Real Academia de Medicina para estudiar en Alemania el tratamiento de Koch contra la tuberculosis. Tres años después se le nombró rector de la Universidad valenciana, pero tuvo que dimitir este cargo á consecuencia de los incidentes que surgieron con motivo de una corrida de

CLÍNICA MODERNA CALLE CLARACHET, 14 (Travesía de la del Hospital) MEDICINA :: MATRIZ :: PIEL :: SECRETAS

Esta clínica, establecida para las clases modestas, no hace nada gratis; sus precios son módicos con el fin de combatir el intrusismo y los trucos de gratuitos con que se anuncian otras clínicas, con perjuicio de los enfermos y de la clase médica

NOTA DE PRECIOS

Primera visita en todas las especialidades.	4 ptas.	Inyecciones hipodérmicas (abono de 10).	10 ptas.
Abonos de 10 visitas sucesivas.	20 »	» intramusculares.	2 »
Irrigaciones vaginales (lavados matriz).	150 »	» intravenosas (606 y 914).	10 »
» uretrales.	2 »	» Masaje próstata.	5 »
Inyecciones hipodérmicas.	150 »	» Diatermia (por sesión).	5 »

Rayos X, masaje eléctrico, alta frecuencia, cauterizaciones, dilatación uretral, Sol de altura, uretroscopia, análisis de orinas, análisis microscópicos, etc., etc.

--- PRECIOS MODICOS --- HORAS: De 10 á 11 y de 4 á 8 ---

## TONI-PECTORAL-ANTIBACILAR

EJARQUE

Contiene GOMENOL ACIDO FENICO SISTETICO MERK. BENZOATO DE SOSA AL BENJUI. LICOR BALSAMICO. ARRENAL. NUCLEINA. FORMIATO DE SOSA. CLORHIDRATO DE HEROINA.

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO RECONSTITUYENTE GENERAL DE PRIMER ORDEN

CATARROS LARINGEOS, BRONQUIALES Y PULMONARES :: GRIPE Y TUBERCULOSIS, ETC., ETC.

CEREO-LECITINA EJARQUE (EXTRACTO COLOIDAL DE CEREALES Y LEGUMINOSAS)

Alimento completo vegetal: Sustitutivo de la leche. Enfermedades febriles, afecciones del aparato digestivo Diarreas infantiles durante la lactancia. Sabor agradable :: Adecuadísimo para los niños

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIGIENE DE AMBERES FARMACIA Y LABORATORIO J. EJARQUE, PASCUAL Y GENIS, 5.-VALENCIA

le ayuda á no extremar el rigor de la sensación de que tal vez esos preceptos dietéticos, esas prohibiciones y esas recomendaciones de estos y otros alimentos, no responden á una exigencia definitiva científica, sino á los tan vagamente imprecisos á que nos obliga nuestro desconocimiento de buena parte de los factores patogénicos de la diabetes.

Dividense por ello los diabéticos en dos grandes grupos: uno, el menos nutrido, formado por los que sufren con exactitud los rigores del plan dietético. Otro, el más numeroso con mucho, está constituido por los que temerosos del plan ó ya cansados de él, hacen poco más ó menos lo que quieren, si bien continuamente molestados por sus familiares, por el médico y aun por su propia conciencia, que le aconsejan «no desearse» y le pintan los peligros que cualquier día, puede sufrir en la aparente tranquilidad actual.

Por una ó por otra causas, el diabético es siempre un descontento. Y, por ello toda noticia de un nuevo remedio que le liberte fácilmente de los planes y de las dudas, es acogida con avidez por él. Cálculase cómo será este interés cuando el nuevo remedio viene precedido de toda suerte de garantías científicas, no como un medio curativo más, sino como el medio curativo por excelencia en el que culmina una larga serie de investigaciones y de presunciones teóricas.

No es, pues, de extrañar que todos los médicos—todos vemos y tratamos á muchos diabéticos—hayamos presenciado la expectación de estos enfermos al conocerse la noticia del descubrimiento de la insulina. Muchos han puesto en juego dinero é influencias para conseguir pronto el producto, todavía lejano de la práctica comercial. Varios—yo conozco algunos casos—han dejado su régimen esperando reparar pronto con las inyecciones de insulina los perjuicios del abuso dietético. Muchos también han muerto, esperando en vano hasta los últimos momentos la llegada de la droga salvadora.

Por todo esto, ahora, cuando la insulina está muy próxima á circular de mano en mano, es necesario dar una pauta de seriedad, indicando á médicos y á pacientes su verdadero valor terapéutico para que no se espere de ella más de lo que es razonable y así se eviten imprudencias grandes y desengaños dolorosos.

**¿Qué es la insulina?**

¿Qué es la insulina? Ya no es necesario explicarlo, porque hasta en los periódicos políticos se ha divulgado su conocimiento. Se trata sencillamente de la realización práctica de la opoterapia pancreática, cuya eficacia habían demostrado a priori los estudios teóricos y experimentales de la diabetes. Era desde hace años un hecho incontrovertible que el páncreas elabora una secreción interna, cuya falta da lugar al trastorno diabético. Sabíamos que la lesión espontánea ó experimental de esta glándula provoca seguramente la diabetes y que el injerto de trozos de páncreas sano, hace desaparecer la enfermedad. ¿Por qué entonces, esta curación no se conseguía con la opoterapia «per os», con la ingestión de extractos pancreáticos, al modo que la insuficiencia tiroidea se evita, no sólo injertando trozos de tiroides, sino también ingiriendo los extractos de la glándula?

Hubo autores que de esta pregunta incontestada hicieron un argumento contra la teoría de la secreción interna del páncreas. Era la época en que Gley y algunos fisiólogos puritanistas—ó «fisiologistas»—de Norteamérica habían desatado la moda «antiendocrina», episodio que he tratado de reflejar y comentar en un reciente libro. Todo lo que fuese crítica destructiva de las hipótesis pacientemente fabricadas desde muchos años antes, encontraba un eco fácil en este ambiente pseudocientífico. Y por ello pudo darse esa significación fisiológica indebida al fracaso de la opoterapia pancreática, sin pensar, sencillamente, que la causa de dicho fracaso fuese un simple defecto de la preparación de los extractos, como muchos autores presuponíamos.

En qué consistía este defecto? Desde hacía mucho tiempo se sospechaba, cada vez con mayores verosimilitudes, que la secreción interna del páncreas era únicamente elaborada por los islotes de Langerhans, en tanto que el resto del órgano, es decir, los acinos glandulares elaboraban los fermentos que constituyen el jugo pancreático ó secreción externa del páncreas. Partiendo de este supuesto, se imponía, ya desde antiguo (Scott), la conjetura de que, en la técnica grosera de elaboración de nuestras opoterapias, obtenidas por simple expresión de los órganos frescos, la secreción interna, la futura insulina, era perjudicada ó destruida por la secreción externa. Partiendo de esta idea, algunos autores, como Diamare und Kullabko, Rennie and Fraser, cuyos trabajos no hemos visto, por cierto, citados en la copiosa literatura actual sobre la insulina, intentaron obtener un extracto aislado de los islotes, valiéndose de ciertos peces en los que el tejido celular es independiente del acinoso. Pero se comprende que estos ensayos sólo podían tener, por el momento, un interés fisiológico á pesar de los intentos que se hicieron para trasladarlos á la terapéutica humana.

Fue, pues, Banting, el que inició, de una manera práctica, los métodos de aislamiento de la secreción insular, que ampliaron otros investigadores de la Universidad de Toronto, y hoy han perfeccionado varios técnicos de América, Inglaterra y Francia, y también de nuestro país, permitiendo concebir la esperanza de que en breve tiempo, la obtención de la insulina se logre con una perfección, una simplicidad y una economía que todavía no poseemos. En esta comunicación no sería oportuna la descripción de dichos métodos técnicos.

**Significación fisiológica de la insulina.—Confirmación de la hormona pancreática**

¿Qué significación tiene el descubrimiento de la insulina? Hemos de distinguir el aspecto fisiológico y el aspecto clínico de esta pregunta.

Desde el punto de vista fisiológico, la conclusión fundamental que se puede basar en los trabajos insulínicos, es,

desde luego, la confirmación absoluta de que existe una hormona pancreática, que rige en un rango primario el metabolismo hidrocarbonado, y que, al escasear por causa de ciertos límites, da lugar á la hiperglucemia y á todo el síndrome diabético.

Confirma, además, la «insulina» el hecho, por algunos autores importantes puesto en duda, aun en años recientes—Pende, por ejemplo—, de que la actividad endocrina del páncreas está estrictamente limitada al tejido insular.

**La hormona pancreática interviene en todas las glucosurias experimentales con hiperglucemia**

Otra deducción importante es la confirmación de que la secreción interna pancreática interviene, probablemente, en el mecanismo de todas las glucosurias (con hiperglucemia), exceptuando, por lo tanto, sólo las glucosurias renales. En efecto, los experimentadores de Toronto (Banting, Macleod, Boot) han demostrado que tratando al animal con la insulina no se produce ó se produce muy débilmente, no sólo la glucosuria por lesión pancreática, sino también las glucosurias: a) por punción del cuarto ventrículo; b) por inyección de adrenalina; c) por asfixia; d) por la narcolisis etérea y clorofórmica.

Todos los nuevos trabajos realizados en los años que precedieron al período hiperfisiológico de Gley y los «fisiologistas» no «fisiólogos» americanos acerca de las relaciones funcionales entre suprarrenal y páncreas, trabajos que últimamente eran considerados como heterodoxos y que ya sólo algún autor recordaba, como nosotros mismos, no sin cierta timidez, deben ser, por lo tanto, tomados en consideración de nuevo y repetidos experimentalmente sobre la base del extracto pancreático activo, la insulina, que hoy poseemos y que entonces sólo suponíamos.

**El páncreas interviene en todas las diabetes hiperglucémicas**

La universalidad de la eficacia de la insulina, cualquiera que sea la clase de diabetes ó glucosuria á que se aplique, parece dar también razón á otro supuesto, cuya certeza se acentuaba en estos últimos años, á saber: la probable intervención del páncreas en la inmensa mayoría, quizá en todas formas, de la diabetes humana con hiperglucemia. Antes, es sabido que se hablaba de «diabetes pancreática», para un cierto número de casos de esta enfermedad; quizá este grupo era más exiguo de los que se admitían entonces (diabetes artrítica, diabetes grasa, diabetes neurógena, diabetes glandular, etc.) Y esta ideología figura aún en muchos de los

**ESPECÍFICOS VEGETALES**

TRATAMIENTOS

**Zendejas**

Cura REUMATISMO, impurezas de la SANGRE, DEBILIDAD general, etc.

Pida nuestro interesante folleto

**PAGINAS de SALUD y VIDA**

Lo mandamos gratis por correo y á los que lo soliciten en esta

**SUCURSAL: PINTOR SOROLLA, 3**

**M. TABERNER COSME - VALENCIA**

libros que circulan en manos de los médicos prácticos y de los estudiantes. Este grupo se fué ampliando luego, cuando los progresos de la anatomía patológica demostraron que no sólo había lesión pancreática en aquellos casos de diabetes de marcha rápida, en cuya autopsia el órgano aparecía macroscópicamente atrofiado, inflamado ó degenerado, sino también en otros muchos diabéticos, leves, crónicos, con la marcha de la clásica diabetes artrítica y cuyo páncreas aparece sano á un examen superficial, pero con evidentes lesiones finas, difíciles de apreciar por los antiguos métodos del tejido insular, quizá con perfecta integridad de los acinos glandulares. Singularmente desde Allen, se pensaba cada vez más en el páncreas, á la vista de un enfermo con glucosia. Así también nos habíamos expresado entre otros, Pi Suñer, nosotros, etcétera.

**Posición actual del problema del mecanismo íntimo de la diabetes**

No olvidemos, empero, que no por dejar casi definitivamente aclarado el papel del páncreas en la diabetes, aclaramos los demás factores que intervienen seguramente en la producción del síndrome, formando un gran aparato regular que el páncreas preside. Pero si es cierto que lo ignoramos, insistimos en que prácticamente la intervención del páncreas es fundamental y su posible curación, cuando enferma, equivale, casi por completo, á la posibilidad de curar la enfermedad.

Y aun demostrada la intervención del páncreas, desconocemos el mecanismo íntimo de esa intervención; seguimos, en efecto, preguntándonos, ahora como hace veinte años, si la hiperglucemia y glucosuria del diabético se deben á que el organismo consume mal el azúcar normal ó lo produce en cantidades superiores á la normal. Parece natural, sin embargo, que la primera hipótesis sea la exacta, que el organismo diabético queme deficientemente el azúcar

que la adición de insulina active esa combustión. En algunos casos de diabéticos ó de animales hipopancreáticos tratados por insulina, se ha podido demostrar, en efecto, que las oxidaciones aumentan; en otros casos, las oxidaciones no se alteran, entre ellos en uno de los tratados por nosotros.

**Valor terapéutico de la insulina.—No es útil en los casos de diabetes sencilla**

¿Cuál es el valor terapéutico de la insulina?—Por el momento, á reserva de nuevos progresos en la técnica de obtención de la insulina, creemos que la utilidad clínica de la misma puede resumirse en las reglas siguientes:

1.ª La insulina no resuelve el problema del tratamiento habitual de los casos corrientes de diabetes. Es decir, que la situación actual de la inmensa mayoría de los diabéticos de marcha leve ó de mediana intensidad y sin complicaciones, no varía después del descubrimiento. No deben, pues, estos enfermos esperar que vayan á atenuarse los rigores de sus planes alimenticios ni menos aún deben pensarlos así los médicos, como han venido haciéndolo algunos, incluso ciertos de los que están en las alturas profesionales y esto no sólo aquí, sino en la misma América (Jos. J. J.).

La insulina disminuye, en efecto, con rapidez y seguridad, la hiperglucemia y la glucosuria; pero sólo de un modo muy transitorio. Pasadas cuarenta y ocho horas, su eficacia ha desaparecido. Puede, por lo tanto, compararse su acción á la que ejerce la pituitarina en la diabetes insípida, y esta fugacidad, unida á la necesidad de aplicarla en inyección, á la precisión de que un médico instruido en el asunto intervenga en cada aplicación estudiando cuidadosamente al enfermo en sus síntomas clínicos y ciertos aspectos indispensables del laboratorio (análisis frecuentes de orina y quizá de sangre) y, por fin, al elevado coste del medicamento y á su escasez en el comercio;

todo ello hace que, por el momento, se trate de un remedio «heroico». «Los diabéticos simples» por decirlo así, han de seguir su tratamiento rigurosamente dietético. Por lo tanto, entiéndase bien, que «no todo diabético debe ser tratado con la insulina». Desde luego, ninguno de los diabéticos simples á que hemos hecho referencia. En general, puede seguir el consejo de Maclean de que «ningún diabético sin acetona debe tratarse con la insulina».

Un dato interesante, que este mismo autor denuncia, es que «precisamente son estos diabéticos leves los más sensibles á los peligros de la insulina»; de la misma suerte que los síntomas del «síndrome terapéutico» aparece con más facilidad á medida que la insuficiencia tiroidea es más atenuada y el sujeto se acerca á la normalidad.

En nuestro número del jueves próximo, dedicado á la difusión de cuanto constituya una novedad en el orden médico, daremos término á la exposición de toda esta doctrina relativa á la curación de la diabetes.

**Dr. Roch**

ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Y SECRETAS

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2 Y DE 5 A 7

Martinez Cubells, 4, entresuelo  
VALENCIA

**GOBIERNO CIVIL**

Ayer fueron facilitadas en el Gobierno civil las siguientes notas oficiales:

«Los constantes esfuerzos realizados por los gobernadores para terminar la huelga de transportistas, dieron fin en 26 de Septiembre último con un convenio firmado entre patronos y obreros, por el que se comprometían los primeros á volver á admitir al personal despedido.

Desde el día siguiente del convenio, alguno de los patronos se ha negado á darle cumplimiento, y á pesar de los esfuerzos realizados por el inspector del Trabajo señor Ceballos, y por el delegado del Gobernador, teniente coronel don Antonio Priego, está el pacto sin cumplimentar. Los patronos que por su conducta atentan al orden público, son puestos á disposición de la autoridad militar, después de 60 días de gestiones incansables para que cumplieran lo pactado.»

«La Sociedad de obreros albañiles de Paterna, luego de haber firmado un documento ante un delegado del Gobernador, rechazando sus acuerdos anteriores de dificultar la admisión de aquellos que habían trabajado en las obras militares del Campamento Militar y de imponerles multas, ha celebrado una nueva reunión clandestina, en la que el presidente y varios miembros de la directiva firmantes del acuerdo le rechazaban de nuevo, manteniendo las sanciones ilegales, por cuyo motivo se ha ordenado su detención, en vista del parte dado por el alcalde de Paterna, y han quedado á disposición del Capitán general.»

«En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del presidente de la Junta Central de Abastos, que dice: Am-

**CIRUGÍA :: HIGIENE :: ORTOPEDIA**

**BAZAR MÉDICO**

CLAUSULES :: San Vicente,

«En el Gobierno civil se ha recibido un escrito firmado por los señores don Francisco Mas, don Víctor Reig, don Francisco Castelló, don Honorio Colomer, don Eusebio García, don Rafael Colomer, don Joaquín Mira, don Enrique Martínez, don Joaquín Mompó, don Salvador Colomer, don José M. Ureña, don Joaquín Juan, don Pascual Tudela, don Manuel Sánchez, don Vicente Barber y don Leonardo Carreres, de la villa de Ayelo de Malferit, en el que fervorosamente se adhieren al Directorio y se ofrecen á cooperar desinteresadamente en su actuación.

Asimismo, el Ayuntamiento de Chelva y vecinos en número de 49, elevan al Gobierno civil otro escrito en los mismos elevados términos.»

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota:

«La actuación reposada de las autoridades militares en funciones civiles ha obligado á demorar la resolución de pequeños incidentes que ocurrían entre patronos y obreros, esperando que unos y otros, comprendiendo la situación que crea la suspensión de las garantías, pusieran de su parte buena voluntad para resolver de común acuerdo las diferencias surgidas. Dos meses llevan los delegados procurando convencer á todos para que despongan actitudes que puedan tener severa sanción en el régimen preventivo que ha impuesto el Directorio.

Infeliz trabajo; obreros ensoberbecidos, que sin razón alguna y faltando á ley pretenden imponer sanciones; patronos que faltan á los acuerdos tomados, violentas actitudes, en que una mala educación ciudadana pretende imponerse á autoridades, que tienen la razón y la fuerza, y que hacen de ésta el uso moderado que les inspira su amor al obrero y su respeto á la propiedad, todo ello ha llegado á demostrar la necesidad de hacer punto final en este período.

Al cumplimiento estricto del bando, por el cual aquellos que atentan al orden público están sometidos al fuero militar, será desde hoy el régimen á seguir, y cuantas sociedades no cumplan las leyes vigentes, clausuradas sin dilación.»

**HERPÉTICOS!!**

CURAREIS RADICALMENTE CON EL USO DEL

**LEINADOL y MAGISTEROL ABAD**

De venta, en farmacias y en casa del autor

PLAZA JORNADA, 11.-VALENCIA

**Dr. Juan Benavente**

VIAS RESPIRATORIAS

**EVITA TUBERCULOSIS (tisis), CATARROS y CALMA LA TOS**

**JARABE fórmula del DOCTOR MOLINER**

VENTA EN FARMACIAS y A. GAMIR, SAN FERNANDO, 34

PREPARADO EN EL LABORATORIO CELTA, ESPINOSA, 5.-VALENCIA

sentó ya don Carlos su protesta, firmada en Ramalhao, cerca de Lisboa, al mismo tiempo que Augusto de Saint-Silvani, titulado barón de los Valles, encargado por don Carlos para presentar su protesta á los gabinetes europeos, publicó un opúsculo, sosteniendo los derechos de su comitente. El rey de Nápoles se unió á la protesta del infante español y Fernando entabló una correspondencia activa con su hermano, tratando de convencerle y obligarle á que acatase los derechos de su augusta bandera.

Durante este breve período, Fernando, postro ya del todo en su lecho de muerte, y la nación española reunida en los templos y devorando en silencio las esperanzas y los temores, oyó con desasosiego el anuncio de la muerte de Fernando, cuyo último día fué el 29 de Septiembre, á las 2,45 de su tarde. El panteón misterioso del Escorial recibió á su nuevo huésped con las ceremonias acostumbradas, el 3 de Octubre, para confundirse allí entre los restos del primer Carlos y del segundo Felipe! ¡Su regia tumba ha encerrado también para siempre las reliquias de nuestra antigua y grande monarquía! ¿Volvió ésta á reaparecer, como antes, en medio de los primeros pueblos del mundo? ¡Ah! Nosotros estamos condenados por ahora á sufrir, á esperar, á padecer, y sólo la providencia conoce el término de nuestras calamidades. ¿La imparcial posteridad dará á don Fernando VII de Borbón el nombre de «Ingrato»? En este caso, ¿qué concepto merecerá este siglo á esa misma posteridad? Dejemos á nuestros descendientes que nos juzguen; ellos que no nos conocen dirán si la muerte de Fernando VII fué una calamidad ó una fortuna para la monarquía española, y ellos, en fin, colocarán á nuestro último monarca en la región que deba ocupar entre los descendientes de Felipe V. Nosotros no estamos bastante lejos de su sepulcro para juzgar al hijo de Carlos IV; porque no podemos todavía levantar el velo que oculta los misterios de los reinos alcazares, y no era fácil que fuéramos á interrogar á la sombra del padre de nuestra soberana, sin que se alzaran cabe nosotros, los ecos de nuestras pasiones todavía exasperadas. El hombre que en el siglo inmediato se atreva á penetrar en el regio panteón del Escorial, llevará consigo todos nuestros restos, y sin temor de que alguien vaya á esperar á la puerta, para sofocar en sus labios la verdad, dirá á sus contemporáneos, lo que haya visto, y de su comparación, y pesando el polvo que dejará este si-

glo ó lo arrojará por baldón sobre la lápida dorada de Fernando ó enseñará á sus contemporáneos las cenizas de este monarca, para que le respeten mejor.

Fernando VII murió el 29 de Septiembre de 1833, á las tres menos cuarto de la tarde.

La augusta viuda quiso, que en atención á haber sido tan repentina la muerte, no se moviese el real cadáver hasta pasadas cuarenta y ocho horas; mas este tiempo deseó no pudo cumplirse del todo, por haber manifestado los facultativos, en la mañana del 30, que no convenía esperar más. En consecuencia, el excelentísimo señor duque de Híjar, marqués de Orani, sumiller de Corps de su majestad, acompañado de los excelentísimos señores marqués de Astorga, duque de Medinaceli, marqués de Camarasa, marqués de Cerralbo, conde de la Puebla del Maestre, duque de Villahermosa, duque de Abrantes, marqués de Alcañices, conde de Cervellón, conde de Revillagigedo, marqués de Ariza y de Estepa, duque de Sedavi, conde de Salvatierra, duque de Osuna, marqués de Villadarias, marqués de Branciforte, duque de Berwick y de Alba, duque de Montellano y del Arco y conde de Rivadavia, gentiles hombres de cámara de S. M. y de ocho ayudas de cámara de S. M., vistió al real cadáver, y le puso las bandas y collares de las órdenes nacionales y extranjeras, colocándolo en el féretro, cuya parte interior estaba cubierta con los mantos de reales órdenes, conduciéndolo después desde el real dormitorio á la pieza donde esperaba el excelentísimo señor marqués de Valverde, conde de Torrejón, mayordomo mayor de S. M., acompañado de los mayordomos de semana y demás servidores del real cuarto y á presencia del excelentísimo señor don Juan Guálterio González, del Consejo de Estado, secretario de Estado y del despacho universal de Gracia y Justicia y notario mayor de los reinos de Castilla y León, hizo el anunciado excelentísimo sumiller de Corps, con la fórmula de estilo, entrega formal del real cadáver al excelentísimo señor mayordomo mayor.

Reunidas las comitivas del real cuarto y casa, condujeron el real cadáver al salón de embajadores, en donde ya estaban dispuestos siete altares portátiles, y lo colocaron en una magnífica cama imperial, preparada debajo del dosel y sobre una tarima cubierta con terciopelo carmesí; haciendo el excelentísimo señor mayordomo mayor, entrega á la antigua y noble guardia de monteras de Espi-

los pueblos, que alentados ya, hicieron ver á hombres como Calomarde, que era imposible resistir á las circunstancias, que venían terribles sobre sus cabezas. Así lo comprendió el antiguo ministro, que confinado á la Ciudadela de Menorca, se fugó desde Oliva de Aragón, donde se había refugiado, sirviéndole de guía fray Pedro Arnau, franciscano, mandado al efecto desde Valencia, hasta que entró en Francia disfrazado de religioso Bernardo.

Un grito de alarma, que no era más que el eco lanzado someramente desde la morada de don Carlos, resonó en el Ferrol, se repitió en Santiago y vino á reproducirse en las orillas del Turia, donde fray Lorenzo de Bédaga, religioso capuchino, y el comandante de realistas don José Armerigo, proyectaron un alzamiento contra la reina, fiados en que se les reunirían varios Cuerpos de realistas de los alrededores; pero llegado el día, ninguno respondió á su voz, y reducidos á una insignificante partida, fueron batidos y presos cerca de Andilla por los fusileros que salieron en su persecución.

Al llegar aquí no desagradará á nuestros lectores que insertemos algunas reflexiones del acreditado escritor y diplomático marqués de Miraflores: «La caída del ministerio Calomarde y la instalación del ministerio Zea, verificada en 1.º de Octubre de 1832, era una nueva transición política que podía decidirse enteramente el porvenir de España.

Esta variación se verificaba por la misma fuerza de los acontecimientos ocurridos, como consecuencia de la mudanza de la ley de Sucesión, sin la cual no era presumible se hubiera realizado entonces. Mas, en todo caso, dada aquella nueva situación, era evidente que la mudanza ministerial envolvía la necesidad, para el nuevo ministerio, de resolver cuestiones de Estado: las más graves. La primera y principal, era si el nuevo Gabinete debía seguir sin ninguna alteración la marcha gubernativa hasta entonces llevada ó si podía hacerse en ella algún cambio notable. La ocasión de ventilarse este punto gravísimo, no tardó en presentarse; más siempre era fácil conocer que á la muerte del rey, cuya salud débil no ofrecía esperanza de larga existencia, surgiría una conmoción social, cuyos principales elementos habían de ser, por un lado, la cuestión de sucesión, y por otro, la cuestión política que se agitaba siempre con gran sigilo y sin descanso desde 1814, pero que necesariamente

debían presentarse unidas á la muerte del monarca.

Desde la reacción de 1823 (pues jamás las reacciones ponen término á las revoluciones, sino que las amortiguan y concentran en la lobreguez del secreto para que en la primera ocasión reanzen más embravecidas), mil tentativas revolucionarias se habían verificado y no hacía mucho tiempo que habían dado nuevas señales de vida en la de Mina, en la frontera de Francia, aunque sofocadas como todas las de igual clase emprendidas en diferentes ocasiones en Tarrifa y Málaga. Todas habían sido vencidas en su origen lo mismo las constitucionales que las apostólicas, en sentido opuesto, por la mano omnipotente del rey Fernando. Pero este elemento de fuerza era el solo y único que contaba el Gobierno español.

No era menester mucha perspicacia para conocer que el día que aquel desapareciese en el sepulcro, iba á dejar España á merced de los sacudimientos encontrados é inevitables, que era fuerza padeciese la monarquía á la muerte de su soberano, en cuyo instante, constituido por la nueva ley de Sucesión el trono en minoría, debía ser combido por un pretendiente á la sucesión, y agitado por la gran cuestión política, nacida de sucesos anteriores que habían ido acumulando, por espacio de veintidós años, elementos consecutivos. Además, y esto es muy esencial, había recibido la cuestión política en el extranjero... en que se estaba debatiendo hacía más de cuarenta años sobre las formas de Gobierno que debían prevalecer, es decir: las absolutistas ó las constitucionales...»

Tal era la situación crítica en que nos ponía la muerte del rey y la pragmática de Marzo de 1830; pues, que variada la ley de Sucesión, había de llegar con evidencia, y á día fijo, el tiempo del conflicto y de la pugna, no menos incierta en sus resultados que complicada en sus incidentes é intereses.

El ministro Zea parece imposible que dejase de percibirlo con todas sus dificultades; pero la mayor de todas consistía en el modo práctico de resolverla. El carro del Estado iba á caminar por senda estrechísima, llena de inmensos precipicios á uno y otro lados. Preñado era, para proceder con acierto, tomar en cuenta y analizar sin pasión todas las grandes causas que había que tener presentes y analizarlas bien para no errar, y errar de una manera muy transcendental.

AUTOMOVILISTAS: Desde hoy GASOLINA A 60 CENTIMOS LITRO en el GARAGE VALENCIA, Isabel la Católica, esquina Cirilo Amorós

La única fábrica de Paraguas, Sombri-llas y Bastones ::

F. VIZCAINO

3, Plaza de Emilio Castelar, número 3.-Valencia Venta directa al público á los precios del MAYOR, los artículos que vende al DETALL. - Se telan toda clase de paraguas.-PRECIOS BARATÍSIMOS. No confundirse: F. VIZCAINO, 3, plaza Emilio Castelar, 3

TEATRO APOLO

Hoy jueves, á las 6 tarde, matiné moda:

EL FILON

A las 10 noche:

EL FILON

Mañana viernes, beneficio de Rafael Ramírez, con el ESTRENO de la última producción de P. Muñoz Seca, LAS ALAS ROTAS.

Martes 27, debut de la gran compañía internacional de circo

LIRICO

EN LA PROXIMA SEMANA: GRANDIOSO ESTRENO!!

TESS, EN EL PARAISO DE LAS TEMPESTADES

Estupenda creación, en dos jornadas, de la inimitable artista

MARY PICKFORD

Marca "Artistas Asociados"

Teatro Principal - Compañía VILLAGOMEZ

Primer actor y director

FRANCISCO DE A. VILLAGOMEZ

PRIMERA ACTRIZ TERESA MOLGOSA

Hoy jueves 22 de Noviembre, á las seis tarde, MATINÉ: La comedia en cuatro actos y cinco cuadros, original de Parellada

LOS DE CUOTA

A las diez noche, estreno de la comedia dramática en tres actos y en prosa, original de Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, gran éxito del teatro Español, de Madrid, titulada

LA CASA DE LA ALEGRIA

Eslava

Hoy, á las 6 tarde y 9'45 noche:

Los nuevos pobres

Tres actos.-F. SASSONE

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las tres, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Peiró de Gandia, Aranda de Vallada y Riera de Liria (rojos), contra Cuara de Valencia, Meseguer de Sueca y Mifiana de Sinau (azules). Escalera cuerda, á 90 tentos.

EDEN BARCAS, 7

Grandes y sorprendentes reformas en el local.-Grandiosas funciones de variedades á las 3'45 tarde y 9'45 noche.-40 BELLÍSIMAS ARTISTAS, 40.-Entrada por consumación Hoy 15 importantes debuts, 15, entre ellos debut de la genial estrella de variedades

Verdadero arte ROSITA ALONSO Lujosísima presentación

Hoy debut de la atracción sensacional:

AMALIA ALEGRÍA y su excéntrico NANIN

Hoy debut de la BELLA BERTINI.-Carmen España.-Juanita Niuses.-Anita Alonso.-Consuelo Castell y Mary Rosa.-Gran éxito de todas las hermosas rumbistas.-Al terminar el espectáculo gran aperitif y super-tango.

Madrid-Concert Ribera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Todos los días dos grandes funciones á las 3'30 tarde y 9'30 noche

Exito de las 40 artistas y 15 tangulistas que actúan en este Music-Hall

GRAN EXITO DE LA MONISIMA ESTRELLA

SOLITA SANAHUJA

Hoy, CINCO GRANDES DEBUTS, CINCO, de las afamadas y bellísimas artistas TORREGROSA, P. SAFON, CARMELITA SEGOVIA y PAQUITA ARCAS (cupletistas). DORITA VILLANUEVA (cupletista y rumbista)

En breve, gran suceso. Sensacional espectáculo. Oportunamente se darán más detalles De siete á 8'30 tarde, gran vermouh en el Cabaret.-De una á tres, de la madrugada bailes en la platea del teatro.-Entrada por consumación.-Orquesta Zarzoso

Cine MODERNO SALÓN DE MODA

Hoy, último día de todo el colosal y extraordinario programa.-La preciosa comedia en cuatro partes

La muñequita loca

La gran información de actualidad

Revista Pathé

Séptima y última jornada del gran éxito

La hija indómita

Completará la graciosa comica

Con el nudo al cuello

Mañana, programa extraordinario, entre otras, la hermosa película en cinco partes

Lya Mara, reina de la moda

Sugestivo asunto, gran presentación, modas, telas y artística fotografía.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Teatro Regües

Hoy jueves 22

De 4'30 tarde á 12'30 noche

GRAN ESTRENO

EN HAMBRE

EN RUSIA

¡El horror de los horrores!

¡La realidad cruda!

¡No dejéis de verla!

¡Tome su localidad en seguida!

Otras films de interés completarán el programa.

Papelería BOTELLA

San Vicente, 141

Plumas estilográficas de todos precios. Tintas para las mismas. Bloques y carnets para notas, etc.

GASOLINA

en bidones de 50 litros, á domicilio

0'63, LITRO J. QUINZÁ

Accesorios en general para autos

MARTINEZ CUBELLS, NUM. 8, VALENCIA

Teatro Ruzafa

HOY JUEVES - A LAS 9'30 NOCHE

FUNCION POPULAR

4 - ACTOS - 4

Los greñúos

La conquista de Pardillo

Mañana, estreno:

La granjera de Arlés

Con asistencia de los autores.-Dirigirá la orquesta el maestro Rosillo.

OCASION

Se vende ó traspasa una espaciosa finca situada en esta ciudad, próxima á la estación del Norte, destinada á industria de ebanistería, con una superficie de 930 metros cuadrados, con toda la maquinaria y accesorios propios para la misma y muy buena clientela.

Razón: Calle de Cuarte, 30, principal

BA-TA-CLAN

EMPRESA RIPOLL

HOY, A LAS 3'30 TARDE y 9'30 NOCHE

Exito de la pareja de canto y baile

acrobático, nuevos en Valencia

AZUREA AUX PARTNER

LUJOSO Y RICO VESTUARIO

RICA PRESENTACION

El éxito del día

CAMPO DE DEPORTES

Ba-Ta Clan

GRAN MATCH DE FOOT-BALL

EN LA PLATEA DEL TEATRO

ENTRE LOS EQUIPOS

BA-TA-CLAN F.C. (témicos)

que alineará á Satanela, Montaña, Luz Bella, Esmeraldita, Lucinda, Torralba, Ninetta y Cobos; defendiendo la portería PITUSILLA.

Y

VALENCIA E. I. E. I.

CINE ROMEA

HOY

Estreno de los 11 y 12 episodios de la colosal película

EL ORO NEGRO

Por el incomparable

EDDIE POLO

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedia.-A las 6: Los de cuota.-A las 10: La Casa de la Alegría (estreno).

TEATRO APOLO

Compañía de comedia.-A las 6 y 10: El Filón

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela.-A las 9'30: La conquista de Pardillo y Los greñúos.

TEATRO ESLAVA

Compañía de comedia.-A las 6: y á las 9'45: Los nuevos pobres.

OLYMPIA

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Películas de las mejores marcas.

CINE MODERNO

De 4'30 tarde á 12'30 noche: (2da sesión de cine)

TEATRO LIRICO

Sesión continua de cine de 4'30 tarde á 12'30 noche.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan)

A las 3'30 y 9'30 noche: Notable elenco artístico.

EDEN (Barcas, 7)

A las 3'30 y 9'30 noche: Grandioso programa de variedades.-Hermosas artistas.

TEATRO REGUES

Gran sesión de cine, de 4'30 tarde á 12'30 noche.-Bonitas películas.

CINE ROMEA

Por la tarde y por la noche.-Colosal programa de cine.

CINE GINER (calle del Pilar)

Sesión continua de 4'30 tarde á 12'30 noche. Películas de las mejores marcas.

CINE IDEAL (Ruzafa)

Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.-Sesión continua.

Errábase en juzgar la España de 1832 por la de 1823, época en que el país recibió gozoso á los franceses, los llamó amigos, viendo atravesar entre vivas y gritos de alborozo ochenta mil reclutas, los cuales, sin disparar un tiro, recorrieron España, desde el Bidasoa al Guadalete; lo cual había costado al primer Soldado del siglo, pocos años antes, tantos combates como pueblos tuvo que ocupar, humilladas en Bailén, por primera vez, y después en Albuera, Arapiles, Talavera y Vitoria, sus águilas inventibles hasta entonces. Se erraba también, y no poco, si se atribuía aquel suceso á lo que se decía de defección de generales que capitularon con los franceses, porque si en efecto capitularon, fué porque los soldados se desertaban por batallones y porque en cuanto alcanzaban sus ojos, no veían en los pueblos sino enemigos. No era tampoco un dato suficiente, recordar las tentativas abortadas de Manzanares, Torrijos y Mina; la infausta suerte de los primeros y los peligros del último, seguido y buscado por los perros como una fiera por las asperezas del Pirineo.

A haberse juzgado por tales datos, lógico y muy lógico fuera decir: España detesta todo lo que sea constitucionalidad; no quiere nada que tenga aspecto de instituciones llamadas liberales; pues bien, esta consecuencia, que tan lógica parecía, los hechos sucesivos han venido á desvirtuarla cuando no á desmentirla, y dígame lo que se quiera, no fuera hoy fácil suprimirlas ni acaso variarlas.

A partir de tales premisas, debía haberse en todo caso conservado en España una opinión pública, activa y determinada, que hubiera continuado su propia acción en la dirección constante de hechos anteriores; pero esto es puntualmente lo que yo no puedo percibir en la historia de los acontecimientos posteriores: lo que se advierte de una manera evidente es en vez de una opinión pública cierta y visible, producto de una verdadera nacionalidad, una nación inerte que deja siempre actuar en silencio los sucesos y los juzga después de verificadlos; pero cuya acción, completamente pasiva, ni crea los acontecimientos ni aun los prepara. La del año 1808, es la sola época en que se observó una opinión nacional uniforme, pero cuya existencia principal entonces fué, en mi juicio, debida á la excitación del principio religioso, movido por el clero y á la creación de un ídolo. Este ídolo, identificado desde 1808

con las ideas religiosas y con el principio ardiente en España de independencia contra el extranjero, era Fernando VII; este era el secreto de una inmensa fuerza moral, que si menoscabaron su conducta y sus errores, no pudieron por ello destruirla jamás. Por esto, y por esto sólo, la reacción de 1823, tomó cierto aspecto de verdaderamente nacional, y tomó como agentes masas populares, porque se decía de público que los liberales tenían cautivo á su rey Fernando, y Fernando sólo era el elemento verdaderamente fuerte también, que conservaba viva una nacionalidad. Si aquel monarca no apagó en 1820 la insurrección de la isla de León, fué porque no lo intentó siquiera; y por qué hizo soltar las armas y decapitar á los apóstólicos de 1827? Porque se tomó el trabajo de intentar. Esta es la clave de todo; la persona de Fernando VII un solo hombre, pero hombre ídolo.

Desaparecido el ídolo, la situación era inmensamente crítica, y sólo hubiera podido atenuarse, aprovechando la mano omnipotente del rey para dulcificar el desencadenamiento inevitable de las pasiones el día que el faltara, preparando un tránsito suave á una situación nueva.- En suma, debió crearse antes de verificar el tránsito una administración vigorosa y completa, ó sea una organización gubernamental y económica en toda su latitud.

No se ocultaba al ministro Zea el horizonte, por donde atraídos por la amnistía caminaban los emigrados en pos de sus abandonados hogares, y confundidos con otros que, proscriptos también, avanzaban sedientos de venganza y ambición y que naturalmente debían de alegar sus títulos de proscripción para arrancar de sus puestos á los que ocupaban los destinos en la actualidad, cuyo término ha sido de muchos años á esta parte el objeto de las continuas reacciones de los partidos. Sobre tantos acontecimientos que han agitado incesantemente á la generación actual, hemos visto siempre al hombre, y en pos del hombre las pasiones; sin que á par de él y hollando éstas, se hayan presentado jamás los fascinadores principios que se leían en sus banderas. Nuestras convulsiones han tenido, por consiguiente, unos objetos tan pequeños como el hombre, y tan inconstantes como sus pasiones; sin que de este caos se haya levantado hasta ahora un gigante, aunque de menores proporciones que la figura de Napoleón. ¿Por qué? Porque los principios, irrealizables unos, exagera-

dos otros, y todos sin base sólida en que apoyarse, han marchado sobre las teorías sin aplicación unas veces y otras postpuestas á los intereses individuales, que son los que han luchado más.

En oposición á los que volvían orgullosos de la emigración y que avanzaban sobre España, como sobre un país de conquista, hallábase en actitud hostil los carlistas organizados para este caso desde 1825 y 27 y dueños de su presa; y teniendo Zea conducir la nave del Estado entre las acometidas de los primeros y empujes de los segundos, quiso conciliarlo todo publicando la famosa circular de 4 de Octubre, en que declaraba la inmutabilidad en la cuestión política. Como sucede en tiempos borrascosos, esta medida conciliadora, no satisfizo á los que volvían triunfantes al suelo patrio, y que testigos de la gloriosa revolución de Julio en París, venían con las cabezas llenas de teorías, traduciéndolas á nuestro idioma para convertirlas á la práctica, como lo verificaron al registrar los destinos de la Península. Tampoco satisfizo á los carlistas, porque además de la cuestión política, apoyaban la de sucesión indirecta, única que podía abordar aquella á su favor.

El 31 de Diciembre se anuló el codicilo que firmó el monarca, cuando se le creía próximo al sepulcro en San Ildefonso, en presencia de la Diputación del reino; de la Diputación permanente de la grandeza de España; de una comisión de títulos de Castilla, nombrada por el Gobierno y otra de algunos individuos de todos los consejos supremos. Ante esta reunión declaró el rey nulo y de ningún valor su decreto, no publicado, de revocación de la pragmática que cerca del sepulcro le arrancara la intriga.

Los carlistas, entretanto, se esforzaron en persuadir á don Carlos de que era oportuno levantar en masa á los pueblos, antes de que falleciese el monarca; pero el infante, cuya religiosa conciencia no alteraban los proyectos de la ambición, se opuso terminantemente á este plan; y la princesa de Beira y doña Francisca, continuaron en llevarlo adelante. Esto sucedía en los momentos en que el Gobierno verificaba insensiblemente la mudanza de los altos funcionarios, y entre otros vino á encargarse de la capitania general de Valencia, don José María Santocildes, cuando ya los carlistas preestaban la regencia de la reina para turbar la monarquía, suponiendo que Fernando no aprobaba sus decretos. Satisfecho, empero, el monarca, pu-

bló el 4 de Enero una honrosa manifestación, en la notable carta dirigida á la reina Cristina, cuyo celo y sabiduría elogio el soberano en los términos más lisonjeros y cariñosos. Por otro decreto mandó Fernando que se acuñase una medalla para perpetuar la memoria de las esclarecidas acciones con que la reina había immortalizado su nombre. De este modo, y casi ya moribundo el augusto personaje, recompensaba la solicitud tenaz de su esposa, cuyos encantos hacían renacer, aunque débilmente, su fría sensibilidad, cuando derramaba sus lánguidas miradas sobre las augustas niñas, que parecían destinadas á llenar los últimos pasos de esta vida con la luz de la esperanza y del amor. Mientras el monarca se veía tan dulcemente descender hacia la regia tumba, entre los incensados cuidados de la reina y la infantil sonrisa de aquellas inocentes criaturas, se preparaba ya el obispo de León á sacudir la ceniza que malamente cubría el fuego de la discordia, abandonando su diócesis y respondiendo á los planes del conde de España, que fugado de Mallorca en la noche del 25 de Enero, se dirigía en un buque sardo á las costas de Génova.

Ardía ya Cataluña, á pesar de los esfuerzos del general Lauder; en Castilla la Vieja se desarmaban los realistas pronunciados abiertamente contra el Gobierno; una vasta conspiración preparaba en Zaragoza días de luto y desgracias y la junta carlista de Madrid, compuesta del conde de Negri, del consejero Otal y otros, señalaba el 25 de Marzo para dar el grito de rebelión en todos los puntos donde pudiera hallarse un eco que respondiera á esta voz de saña. La ampliación de la amnistía, á cuya gracia se acogieron otros personajes, circuló confundida con la nueva, acogida por el vulgo, de que el monarca estaba embalsamado y de que movía con artificio su mano y su cabeza para saludar; otros sostenían que era una figura de cartón, dispuesta, con igual arte, y en todas partes, á vuela de tales absurdos, se observaba una profunda inquietud, presagio de grandes acontecimientos. Fernando bajaba, sí, al sepulcro con rapidez, y esto hizo, sin duda, apresurar el juramento que debía prestarse á la princesa Isabel como á heredera de la corona. Para ello fué preciso alejar al infante don Carlos, seguido de don Sebastián y escoltado por el general don Vicente Minio, con instrucciones reservadas. El 20 de Junio de este año, se verificó la gran ceremonia del juramento, y el 21 pre-

paró el 4 de Enero una honrosa manifestación, en la notable carta dirigida á la reina Cristina, cuyo celo y sabiduría elogio el soberano en los términos más lisonjeros y cariñosos. Por otro decreto mandó Fernando que se acuñase una medalla para perpetuar la memoria de las esclarecidas acciones con que la reina había immortalizado su nombre. De este modo, y casi ya moribundo el augusto personaje, recompensaba la solicitud tenaz de su esposa, cuyos encantos hacían renacer, aunque débilmente, su fría sensibilidad, cuando derramaba sus lánguidas miradas sobre las augustas niñas, que parecían destinadas á llenar los últimos pasos de esta vida con la luz de la esperanza y del amor. Mientras el monarca se veía tan dulcemente descender hacia la regia tumba, entre los incensados cuidados de la reina y la infantil sonrisa de aquellas inocentes criaturas, se preparaba ya el obispo de León á sacudir la ceniza que malamente cubría el fuego de la discordia, abandonando su diócesis y respondiendo á los planes del conde de España, que fugado de Mallorca en la noche del 25 de Enero, se dirigía en un buque sardo á las costas de Génova.

Ardía ya Cataluña, á pesar de los esfuerzos del general Lauder; en Castilla la Vieja se desarmaban los realistas pronunciados abiertamente contra el Gobierno; una vasta conspiración preparaba en Zaragoza días de luto y desgracias y la junta carlista de Madrid, compuesta del conde de Negri, del consejero Otal y otros, señalaba el 25 de Marzo para dar el grito de rebelión en todos los puntos donde pudiera hallarse un eco que respondiera á esta voz de saña. La ampliación de la amnistía, á cuya gracia se acogieron otros personajes, circuló confundida con la nueva, acogida por el vulgo, de que el monarca estaba embalsamado y de que movía con artificio su mano y su cabeza para saludar; otros sostenían que era una figura de cartón, dispuesta, con igual arte, y en todas partes, á vuela de tales absurdos, se observaba una profunda inquietud, presagio de grandes acontecimientos. Fernando bajaba, sí, al sepulcro con rapidez, y esto hizo, sin duda, apresurar el juramento que debía prestarse á la princesa Isabel como á heredera de la corona. Para ello fué preciso alejar al infante don Carlos, seguido de don Sebastián y escoltado por el general don Vicente Minio, con instrucciones reservadas. El 20 de Junio de este año, se verificó la gran ceremonia del juramento, y el 21 pre-

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## BARCELONA

### Consejos de guerra

Esta mañana en la ciudad de Soler ha comenzado un Consejo de guerra contra varios carabineros, por la desaparición del contrabandista Juan Ginestra, habiéndose leído el apuntamiento, comenzando las declaraciones los procesados.

Como ya indiqué, se piden cuatro penas de muerte para cuatro de los cinco procesados.

El sábado se verá un Consejo de guerra contra un guardia civil del 21 tercio, por el supuesto delito de falsificación de documento oficial.

### El ex ministro Portela ante el juzgado.

El juzgado del distrito de la Concepción se ha personado en el domicilio del ex ministro y ex gobernador de Barcelona, señor Portela Valladares, tomándole declaración por exhorto del juzgado de Tuy, en una causa de disturbios ocurridos con motivo de una manifestación agraria y de los que resultaron varios heridos.

El señor Portela representaba en aquella época el distrito de Asturias.

### Detenciones

Han sido detenidos y encarcelados, sin fianza, los sindicalistas Francisco Gómez y Manuel Cobos, detenidos en la calle del Arco del Teatro, por ocuparse de armas y cargadores.

### Denuncia

Don Juan Alcover denunció ayer ante el juzgado de guardia a un sujeto que fingiéndose corredor de comercio, le hizo un pedido de géneros por valor de 900 pesetas, entregando a cambio un cheque por la referida cantidad contra un Banco en el que no tiene ni ha tenido nunca dinero en depósito.

### Registros en Tarragona

Relacionado con el manifiesto publicado por el señor Maciá, han sido practicados registros, con resultado negativo, en los domicilios de la Lliga Regionalista y de la Unió Nacionalista Republicana de Tarragona.

### La inspección en el Ayuntamiento de Badalona.

La detención de los seis ex concejales efectuada en la madrugada del lunes, no tuvo lugar en sus domicilios, sino que fueron detenidos en el gobierno civil y desde allí trasladados a la cárcel. El comandante don Antonio Badua, encargado de la inspección, continúa en el cargo para declarar a varios vecinos y empleados municipales.

Asegúrese que a las detenciones realizadas seguirán otras.

### Un bando de la alcaldía

El alcalde de Barcelona ha publicado un bando en el que después de reproducir la nota que la comisión inspectora de este Ayuntamiento dirigió a la opinión, abriendo una información pública para que todos los ciudadanos puedan exponer las faltas o deficiencias que han observado en la administración municipal, dice lo siguiente:

«La alcaldía considera indispensable llamar la atención del vecindario acerca de esta información. El clamoreo que en distintas formas ha llegado al Directorio militar, al gobierno civil y a la propia alcaldía demuestra un estado de opinión que necesariamente se ha de exteriorizar mediante la aportación de datos concretos en la información abierta, cuando no sea posible al denunciante. Resaltar pruebas de sus afirmaciones. Lo contrario indicará o una falta de valor cívico o un afán de difamación impropios del civismo y de la cultura de que Barcelona ha dado siempre pruebas tan relevantes.»

Ha llegado el momento de que Barcelona declare concretamente y conscientemente si está o no conforme con la administración que hasta ahora ha imperado en el Ayuntamiento. Si cae en estos solenes momentos en que el esfuerzo del Poder se encamina al triunfo de la justicia, perderá todo derecho a protestar de lo que hasta ahora y en lo sucesivo resulte su administración municipal.

### Los industriales corchotaponeros.

Gerona.—En las Casas Consistoriales de La Bisbal han celebrado Asamblea los propietarios, fabricantes y obreros corchotaponeros, para tomar acuerdos e informar al Directorio respecto al problema corchotaponero.

Presidió el acto el teniente coronel don Enrique Vila, en representación del gobernador, e hicieron uso de la palabra varios señores, acordándose transmitir la siguiente conclusión:

«La Asamblea, después de afirmar una vez más la necesidad de no permitir la libre salida de primeras materias corcheras, ruega al Directorio la urgencia de que lleve a la práctica las conclusiones aprobadas por la sección segunda de la comisión protectora de la industria nacional, según ponencia del secretario, fecha 26 de Marzo último.»

### Efectos del movimiento sísmico.

Lérida.—De Viella comunican, por telegrama, que a consecuencia de la sacudida sísmica se han desplomado varias cuerdas, ocasionando la muerte de cuatro caballerías.

El alcalde, con objeto de evitar desgracias, ha ordenado una inspección a los edificios a fin de evitar mayores desprendimientos.

A última hora de la tarde afirmase que es general la creencia de que han habido catástrofes en otros pueblos de la alta montaña.

En Sort también se asegura que ha tenido consecuencias desastrosas.

## El cierre de los establecimientos

Reus.—Se han comunicado terminantes órdenes a los dueños de tiendas de comestibles, abacerías y sus similares, para que sólo tengan abiertos sus establecimientos de los ocho de la mañana a las ocho de la noche, en cumplimiento de una resolución recientemente dictada por el ministerio del Trabajo.

## ZARAGOZA

### Atentado contra un oficial de Prisiones

Zaragoza 21, 3,25 madrugada. Esta noche a las nueve, en punto tan céntrico como la plaza de Salamer, fué objeto de un atentado el oficial de prisiones de esta cárcel, don Jacobo Celes.

Un desconocido se acercó rápidamente al señor Celes y le disparó siete tiros, dándose inmediatamente a la fuga.

El oficial de prisiones resultó herido en el hombro izquierdo.

En grave estado ingresó en el Hospital.

En su declaración dijo que había sido herido de improviso cuando se dirigía a su casa sita en la calle de la Biblioteca.

No se tiene la pista del agresor. El suceso produjo gran alarma.

La policía supone que el suceso está relacionado con la fuga del preso sindicalista.

### MARCIAL BUJ.

### La "Gaceta"

La «Gaceta» autoriza a don Juan Bonhorría Torres, para ocupar una parcela en terrenos de dominio público, en la playa de Poniente del puerto de Valencia, en la orilla izquierda del río Turia, para construir en ellos un cargadero y depósito de gravas y arenas, siendo dicho cargadero de uso exclusivo del concesionario.

Concede 40 días de licencia a doña Eduvigis Payá Gómez, profesora de corte y confección de las clases de adultas en las escuelas nacionales de Valencia, con disfrute de todo su sueldo, para atender a su alumbramiento, corriendo a su cargo dejar debidamente atendida la enseñanza.

Publica una real orden convocando a oposiciones para cubrir cien plazas de alféreces-médicos, alumnos de la Academia de Sanidad militar.

Los ejercicios comenzarán el 1 de Febrero.

Las instancias se admitirán hasta el día 26 de Enero.

### Destinos de Marina

Se han dictado las siguientes reales órdenes:

Destinando al mando del cañonero «Laya», al teniente de navío don Francisco Yáñez.

Idem declarando terminada la licencia que disfrutaba el alférez de navío don Javier Jara y destinándole al cañonero «Laya».

Destinando al alférez de navío don José Mayo al crucero «Reina Regente».

Nombrando ayudante del vicealmirante de la armada, señor Enriquez, al comandante de infantería de Marina, don José Soto.

### Visitas al presidente

El contraalmirante Magaz acudió a la Presidencia, donde despachó con el subsecretario de Gobernación y con el encargado del despacho del ministerio de Instrucción pública.

Después conferenció con una comisión de la Federación de Sindicatos Católicos y con el director general de la guardia civil.

El director general de Aduanas ha conferenciado con el general inspector de los servicios de Hacienda, general Musiera.

No comunicó noticias a los periodistas.

Le visitaron los señores Benlliure y el rector de la Universidad de Valladolid, que le habló de reformas en los planes universitarios.

También le visitó una comisión del ferrocarril de Navarra al Central de Aragón.

### Vista en el Supremo

Esta mañana, a las once, se ha visto ante el Supremo una causa instruida contra un teniente de Inválidos por abusos deshonestos.

Ha presidido el tribunal el almirante don Pedro Vázquez, y como vocales, han actuado los generales Enriquez, Ayala, Blñé y Bellod, y los consejeros togados señores Milla y Pego.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de seis años de prisión y el defensor, teniente coronel don Rafael Duyos, ha solicitado para su patrocinado la absolución.

El procesado fué condenado con anterioridad a cuatro años en Consejo de guerra que presidió el general Suárez Valdés.

### Concurso musical en Toulouse.

El Gobierno francés ha comunicado al ministerio de Estado que en la primavera del próximo año se celebrará un concurso musical en Toulouse, al que podrán asistir las entidades musicales españolas.

Se concederán premios por valor de más de cien mil francos.

### El cadáver del general Suárez Valdés

Mañana llegarán a Madrid los restos mortales del general Suárez Valdés. Serán conducidos directamente al Cementerio.

Acompañarán el cadáver comisiones de jefes y oficiales y representación de la guarnición de Burgos.

## Altamira al Colegio de Francia.

Anualmente, son elegidos varios profesores extranjeros.

Es el primer profesor español designado.

Ha marchado a París, autorizado por el Directorio.

Dará un cursillo de cinco lecciones en francés, sobre interpretación humana de la historia.

Después irá a Londres, en cuya sociedad de Literatura dará una conferencia en inglés.

Luego, en la Universidad de Burdeos, recibirá la investidura de doctor honoris causa.

El profesor don Rafael Altamira, ha sido designado por el Colegio de Francia, para explicar varias conferencias.

### Los estudiantes de farmacia.

Ha visitado al subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, una comisión de la Asociación Oficial de Estudiantes Farmacéuticos para entregarle las conclusiones aprobadas por la misma para conseguir mejoras que consideran urgentes en la reforma de dicha carrera.

Entre las peticiones más salientes figura la referente a las recetas; recuerdan la exclusividad de las farmacias para su despacho y piden que aquellas sean reemplazadas por un farmacéutico al ser despachadas, con lo cual se ofrece una mayor garantía para la salud pública.

Piden también la creación de un instituto para la comprobación de especialidades que garantice su composición y tiempo de duración, y prohibición de toda propaganda y reclamo por ser perjudicial para la salud pública.

Solicitan que para la inspección se creen plazas de farmacéuticos inspectores en sustitución de los actuales subdelegados, cargos que serán provistos por oposición, exigiéndose que cuantos los desempeñen no ejerzan la profesión ni tengan relación alguna con farmacias, centros, laboratorios farmacéuticos, etc.

El señor Martínez Anido atendió a los comisionados, interesándose en el asunto y ofreciendo complacerles en cuanto le fuera posible.

### El monumento a Rubén Darío.

Bajo la presidencia de don Jacinto Benavente, se reunirá próximamente en el Ateneo la comisión gestora de un monumento a Rubén Darío para tomar acuerdos respecto a la labor de propaganda.

El escultor encargado del proyecto de monumento, don Emiliano Barral, expondrá el boceto de su obra.

### Las cotizaciones

Los fondos públicos siguen irregulares, pero en general el mercado presenta mejor aspecto que ayer.

La Deuda reguladora sube 15 céntimos en partida y cierra a 70,25.

Mientras el Exterior y las Amortizables pierden cotización, las Azucareras y los Ferrocarriles inician una reacción favorable.

Los francos pasan de 40,80 a 41,30; las libras de 33,12 a 33,15 y los dólares de 7,75 a 7,85.

### Romanones no marcha al extranjero.

No se ha confirmado que el conde de Romanones se disponga a emprender un largo viaje por el extranjero.

El conde de Romanones sigue haciendo su vida habitual, sin apartarse de su residencia de Madrid, más que para breves excursiones a algunas de sus fincas; y el único viaje que todavía no es seguro que realice, es uno de dos semanas a Niza.

### La comisión del poder judicial

Esta tarde, como estaba anunciado, se verificó en el Tribunal Supremo el escrutinio de la votación para el nombramiento de la comisión organizadora del poder judicial, resultando elegidos, en calidad de vocales propietarios, los magistrados José Vignote, José María Ortega Morejón, Wenceslao Torán, José Riola, Ildefonso Bellón, y vocales suplentes Pedro Armenteros, Paulino Barreñachea, Juan Manuel Puebla, Ricardo Fané y Federico Gallego.

El presidente nato de esta junta lo es el del Tribunal Supremo.

### El Directorio se reúne

La reunión del Directorio duró tres horas, sin que se facilitase nota alguna a la Prensa.

Parece que se aprobaron importantes acuerdos que publicará la «Gaceta» de mañana.

### Un juez especial cita al señor Alba

La «Gaceta» de mañana publicará el siguiente exhorto del juzgado especial de Valladolid:

«Don José Alvarez Rodríguez, magistrado, juez especial designado por real orden de la jefatura del Gobierno de la presidencia del Directorio militar por providencia de esta fecha, en las diligencias que se instruyen sobre la liquidación de la fianza que se constituyó con motivo de la concesión del ferrocarril de Valladolid a Cabo de Vino; ha acordado citar por medio del presente a don Santiago Alba Bonifaz, cuyo último domicilio estaba en Madrid, para que comparezca y declare ante este juzgado especial instalado en el Palacio de Justicia de esta capital, en el plazo de cuatro días de la fecha de publicación y durante las horas de 10 a 13, consignando que si no lo hiciera se le pasarán los perjuicios que pudieran haber lugar.»

Valladolid 20 de Noviembre de 1923.

### El crédito a largo plazo

El «Diario Universal» se pronuncia en sentido favorable al crédito a largo plazo

como base de nuestra expansión comercial siempre que el Estado se tome las garantías necesarias.

Dice que puede hacerse también el otorgamiento de créditos en monedas nacionales o extranjeras para facilitar a los comerciantes e importadores de primeras materias para las industrias nacionales.

### Gómez de la Serna diserta desde un trapezico

En el Circo Americano se celebró esta noche el festival homenaje al cronista oficial del circo Ramón Gómez de la Serna.

Al terminar el espectáculo la Serna subido en un trapezico leyó un discurso alusivo a los trabajos del circo.

Fuó aplaudido por la numerosa concurrencia.

### Sobre pesca

Ferrol.—En la comandancia de Marina se reunieron los armadores de buques pesqueros, dando cuenta de la visita que hicieron al presidente del Directorio.

Los pescadores de las rías gallegas confían en la Asamblea que se celebrará en Madrid, convocada por la Junta Consultiva de Navegación, en la que se adoptarán energías medidas prohibiendo el uso de aparejos de arrastre y dinamita para la pesca.

También se gestionará que nuestros buques puedan pescar frente a las costas portuguesas y fuera de las aguas jurisdiccionales.

### Descarrilo

León.—Al entrar en agujas en la estación de Sahun un tren mixto de mercancías descarriló la máquina, quedando la vía interceptada.

No ocurrieron desgracias.

### Entrega

Málaga.—El domingo se celebrará el hospital civil la entrega de las insignias de la gran cruz del Mérito militar concedidas al alcalde doctor Cálvez.

En la organización del homenaje intervienen las autoridades y diversas corporaciones.

### Atropello

Almansa.—En el kilómetro 340, el tren descendente ha arrollado a un pastorello de catorce años que intentaba subir, seccionándole el brazo.

En grave estado ha ingresado en el hospital.

### En la Presidencia

Despacharon con el presidente interino el subsecretario de Estado y los encargados de los ministerios de Hacienda y Fomento.

La décima comisión investigadora de las compañías ferroviarias confirió con el general ponente señor Mayenda.

### Revista

Esta mañana marchó a Aranjuez con su ayudante para revisar las fuerzas del Estado Mayor Central el general Weyler.

También marchó para asistir a la revista el gobernador duque de Tetuán.

### Llaneza

Terminada la comisión que le encargó el Directorio ha marchado a Asturias esta misma noche el ex diputado minero Llaneza.

### Reuniones

El viernes se reunirá en el ministerio de Hacienda los delegados regioes para la represión del contrabando al objeto de acordar las normas y dar unidad de criterio que debe seguirse.

Presidirá el encargado del despacho de Hacienda.

El consejo de administración del canal de Isabel II ha acordado suprimir las gratificaciones que venían percibiendo mensualmente los funcionarios técnicos administrativos de dicho organismo equivalente al descuento a que están sujetos todos los dependientes del Estado.

Este acuerdo ha sido adoptado a propuesta de algunos vocales que estiman que en estas circunstancias de tan excesivo rigor son las más adecuadas para exigir de todos la mayor austeridad y la indispensable limitación de los gastos y que por lo tanto no deben ser excepción.

El acuerdo se ha notificado al general encargado de Fomento para que adopte la resolución consiguiente.

### Otro readmitido

El oficial del Cuerpo de Correos Eduardo García Pastor ha reingresado en el Cuerpo.

Durante la huelga fué secretario de la junta de Valencia, donde prestaba sus servicios.

Todavía están cesantes unos doscientos empleados, entre ellos siete que figuraban en el Comité central de huelga.

### Próxima Asamblea

La comisión organizadora de la Asamblea de Abogados donde se pedirá la inhabilitación de los ex ministros para el ejercicio de la abogacía ha publicado una nota diciendo que están casi terminados los trabajos para la celebración de la Asamblea en los últimos días del presente mes.

Cuanto abogados que ejerzan y quieran asistir, pueden solicitar detalles en la secretaría de los respectivos Colegios.

Se anuncia que concurrirán representantes de la mayoría de los colegios de España.

### Contra "ABC"

El director de la Sociedad Papelera señor Urgoiti, ha dirigido un escrito al Directorio diciendo que el periódico «ABC» ha publicado hoy un artículo afirmando que como director de dicha sociedad falsificó en cierto tiempo un acta.

Considera esta imputación delictiva y

pide al Directorio que le ampare para que pueda acudir a los tribunales con objeto de que el director de dicho periódico, Luca de Tena, senador vitalicio, pueda responder de su conducta mientras que las Cortes estén cerradas, desposeyéndole de la inmunidad parlamentaria.

### Pro-hambrientos

Se ha publicado un llamamiento a las personalidades intelectuales de varios países, escritores y profesores, incluso de Francia, Dinamarca, Inglaterra y Holanda y otras naciones en favor de los hambrientos de Alemania tendiente a organizar una campaña internacional para acudir en ayuda del pueblo alemán, hambriento a causa de las circunstancias por que este país atraviesa actualmente.

### Extraño suceso

Un individuo que estaba en el Monumental Cine presenciando el espectáculo, ordenó detener a otro sujeto elegantemente vestido y que se hallaba a su lado.

El citado individuo fué conducido a la comisaría e interrogado dió un apellido falso, así como su domicilio.

Mientras un guardia salía a comprobar los extremos de la filiación, por que el detenido no llevaba encima ninguna documentación aunque iba bien trajeado y alhajado y llevaba bastante dinero, se despojó de la corbata de seda que llevaba puesta, la amarró a un extremo de la canal de bajada de aguas e hizo otro nudo escurridizo en el otro extremo e imprimiendo un movimiento impulsivo extraordinario logró ahorcarse.

Posteriormente fué identificado, resultando ser un funcionario de Correos que vivía en el Paseo del Prado.

### Sesión importante

En la sesión del Ayuntamiento se acordó constara en acta el sentimiento por la muerte del académico y ex diputado republicano Jacinto Octavio Pición.

Se aprobó rápidamente la moción del alcalde proponiendo la solución del extrarradio y para regularizar la situación legal de esta zona.

No obstante, después de aprobarse el acuerdo, pidieron dos concejales que quedara sobre la mesa para su estudio.

El alcalde anunció que el viernes se celebrará sesión extraordinaria para tratar de este proyecto y del de la Caja de Crédito.

Terminada la sesión hablaron cuatro ciudadanos; tres de ellos hicieron denuncias de escasa importancia.

Ultimamente habló el ex concejal y ex diputado a Cortes Cordero, el cual formuló una denuncia por la forma en que se ha construido la carretera de la Necrópolis, debiendo ésta tener 20 centímetros en firme y sólo tiene ocho. Se da el caso de que abierta la necrópolis, el Ayuntamiento tendrá que emprender nuevas obras que alcanzarán a catorce kilómetros.

Trató del mal estado en que se encuentra la pavimentación de varios paseos públicos. Solicitó que se termine la Casa de Socorro del distrito de Palacio cuyos cálculos se hicieron mal, faltando dinero ahora para acabarla.

Pidió que se derribe el matadero de cerdos y se dedique el solar a la Casa municipal para tenencia de alcaldía.

Refiriéndose al problema del extrarradio, declaró que por el camino que se trata de emprender sólo se construirán casas, dejándose abandonados a los obreros y empleados. Otra cosa sería si el Directorio diera un real decreto abaratando el precio del suelo.

El alcalde le anunció que faltaba un minuto para terminar los 15 del reglamento.

Cordero, contestó: Tengo tiempo suficiente para solicitar que se dé una disposición dando al Ayuntamiento de Madrid el pleno dominio sobre el subsuelo con objeto de que pueda intervenir en las obras del Metropolitano y que se resuelva el pleito del canal de Isabel II.

El éxito de Cordero fué tan rotundo que al salir del salón, una comisión de concejales le pidió los auxilios para resolver el problema del extrarradio.

### Parte oficial

En el territorio de Melilla, sin novedad, sabiéndose por confidencias que en el reconocimiento efectuado para comprobar la existencia de la mina, fueron muertos de una bomba de mano el jefe que dirigía los trabajos y otros de los empleados de la mina y heridos dos de Beni Beláiz.

A causa del temporal se ha suspendido el embarque de la expedición del batallón de Luchana, que debía hacerlo hoy con arreglo a lo acordado en el asunto de la repatriación, aplazándose hasta mañana si el estado del mar lo permite.

En la zona occidental, sin novedad.

## EXTRANJERO

### El "Mar Cantábrico"

Bilbao.—El vapor «Mar Cantábrico» a la vista del puerto empezó a pedir auxilio, dada la situación apurada en que se hallaba debido a la penosa travesía entre La Ralliza y Bilbao, saliendo dos remolcadores para prestarle socorro, pero estos remolcadores regresaron, debido al mal estado del mar.

Cuando se tenía por la suerte del buque y los tripulantes, entró el «Mar Cantábrico» por sus propios medios y sin novedad en la tripulación; pero con algunas averías.

Cuanto los tripulantes que creyeron perderse, dado el temporal que les sorprendió.

### El diputado Remmele

Berlin.—De conformidad con el reglamento de la Dieta, el diputado comunista Remmele, promotor de los desórdenes de esta tarde, automáticamente ha quedado excluido de la Dieta por durante veinte sesiones, a causa de sus negativas a abandonar la sala.

Cuéntase que el diputado Remmele no saldrá del edificio de la Dieta hasta después de haber asistido a la sesión del próximo jueves. Al saber esto el presidente de la Cámara ha dirigido al diputado comunista una carta en que le ruega que abandone el edificio de la Dieta antes de verse obligado a que se le arroje violentamente del mismo. Si se logra que abandone el Palacio de la Cámara, al comenzar la sesión del próximo jueves, se le impedirá la entrada en el edificio ya en la puerta exterior.

No obstante las medidas que, relacionadas con este asunto se piensan tomar, nadie tiene la seguridad de que el canceller Stresemann pueda pronunciar el jueves su discurso, pues témesse que los comunistas repitan en la Dieta de la República lo que ya realizaron en la Dieta prusiana, donde impidieron, durante algún tiempo, la celebración de sesiones, perturbando el orden los diputados comunistas uno después de otro, hasta que fueron todos arrojados de la Dieta.

En la Dieta de la República son quince los diputados comunistas.

### Mussolini y Primo pronuncian sendos discursos

Roma.—En el palacio de Venecia dió Mussolini una comida en honor de Primo de Rivera.

Asistieron todos los ministros y varias personalidades.

En su discurso, Primo de Rivera elogió grandemente la labor realizada por Mussolini creando el fascismo, que ha logrado que los que caminaban hacia la anarquía y el desorden, se conviertan en fuerzas dóciles, sumisas y ordenadas, de levantado espíritu patrio.

Mussolini es el hombre que ha logrado ya fama mundial.

Añadió que en España existe un Cuerpo análogo fascista, que es el somatén que tiene la región catalana y que se extenderá por el resto de España.

En nombre del pueblo español, saludó al

Denuncia de un librero barcelonés

Santiago de Chile.—El representante de una casa editorial de Barcelona, ha denunciado a los tribunales a dos libreros que durante el año pasado editaron veinte ediciones clandestinas de obras españolas, haciendo tiradas de 12.000 ejemplares, que exportaron después a las repúblicas vecinas.

Medidas de previsión

Habana.—Ante las posibles alteraciones del orden y a petición del Gobierno yanqui, el Gobierno cubano ha adoptado una serie de medidas para garantizar la seguridad de los bienes y vidas de los extranjeros.

También ha dictado disposiciones para impedir la entrada en la República de elementos indeseables.

En breve se implantará una legislación sobre la admisión de obreros extranjeros de distintas industrias.

Continúa reinando extraordinaria efervescencia entre determinados sectores de la política y la Asamblea de veteranos patriotas.

El Gobierno cree que con las medidas adoptadas podrá dominar la situación.

La policía y las fuerzas de que dispone el Gobierno han recibido órdenes secretas y concretas.

La protesta de Inglaterra

Londres.—El Gobierno británico protestará ante Alemania del regreso del ex kronprinz y del control militar, sin hablar para nada de las sanciones.

Ginebra.—El aplazamiento del asunto del regreso a Alemania del ex kronprinz tuvo por motivo el que el representante inglés no había recibido instrucciones de su Gobierno debido sin duda a estar los ministros ingleses en plena campaña electoral.

Hundimiento

Hamburgo.—El vapor americano «Grace Bendleton» se ha hundido a causa de un temporal.

De los catorce hombres que componían la tripulación, solamente se han salvado dos.

Acuerdos de la Conferencia de Embajadores

París.—A las seis de la tarde se reanuda la Conferencia de Embajadores, dando fin a los trabajos y aprobándose por unanimidad la protesta contra la vuelta del ex kronprinz a Alemania y el restablecimiento de la comisión militar interaliada.

Los aliados, teniendo en cuenta la renuncia del ex kronprinz a la corona de Prusia y a la de Alemania, y la voluntad del Gobierno alemán de no permitir que el ex kaiser vuelva a Alemania declara que el Gobierno alemán es considerado como responsable de las consecuencias que pudieran resultar de los hechos que ocurran con motivo de la vuelta del ex kronprinz a Alemania.

Las potencias aliadas llaman la atención al Gobierno de Berlín sobre el peligro que pudiera derivarse de esta situación y que si fuera necesario podría obligar a las potencias aliadas a ponerse de acuerdo sobre las medidas a adoptarse para remediarlo.

La segunda nota de las potencias aliadas declara que la acción que debe cumplir la misión militar de vigilancia sobre los armamentos en Alemania, tendrá que reunirse inmediatamente y que en el caso de que las operaciones de esa comisión tropezaran con algunas obstrucciones ó se encontrara con algunas hostilidades, los aliados tendrán siempre derecho a adoptar medidas encaminadas a asegurar la ejecución del tratado.

Ambas notas han sido entregadas esta noche al encargado alemán de Negocios.

Lotería Nacional

Table with lottery results for various prize categories: PREMIOS MAYORES, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, DIEZ MIL.

LIRICO NOTICIAS

Sesión única desde las 4:30 tarde. Valle silencioso. Película cómica. Los reyes en Valencia. Interesantísimos detalles del paso de los reyes.

Actualidades Gaumont. Crónica gráfica de sucesos mundiales. ESTRENOS. de la hermosa película sentimental, en seis partes.

AGUINALDO DE AMOR. Interesante novela de amor, admirablemente interpretada. Grandioso éxito de la octava jornada de la monumental serie.

Los misterios de París. titulado Cecilia, la Bayadera. Ladrones á caballo. Chispeante película cómica en dos partes.

MAÑANA VIERNES: ESTRENOS del último episodio de la super-serie Los misterios de París. La princesa de Gerolstein.

En la semana próxima: Sensacional estreno. TESS, EN EL PARAISO DE LAS TEMPESTADES. Grandiosa creación de la genial MARY PICKFORD (Dos jornadas).

UNIÓN GREMIAL. Se pone en conocimiento de sus componentes que la Asesoría Jurídica de la misma podrá informarles, de cinco a seis de la tarde, acerca de lo publicado por la «Gaceta» sobre algunas resoluciones de consultas relativas á la forma de liquidar las altas y bajas simultáneas que presentan los contribuyentes por cambio de industria, cuando la nueva declarada comprende la correspondiente á la baja y tiene señalada cuota superior.

También podrán informarse respecto del real decreto sobre la prohibición de toda percepción ilegal por los funcionarios de aduanas.

El lunes fué trasladado el cadáver del amigo Valero al Cementerio general del pueblo, siendo su entierro una sentida manifestación de duelo, dado el carácter bondadoso y simpático del finado, apreciado por todos sin distinción de partidos.

En la actualidad pertenecía el correligionario fallecido a la directiva del Centro Republicano El Ideal. Acompañaron al cadáver las autoridades del partido y las del pueblo, muchos amigos de Valencia y su parentesco el ex concejal don José Blasco Sebastián.

A su viuda y demás familia, entre la que se encuentra nuestro correligionario Antonio Valero Castro, actualmente concejal del Ayuntamiento de Burjatos, en viamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El partido republicano de Burjatos ha sufrido dos bajas de relieve en poco tiempo: la de Carlos Antón Sancho, miembro de la Junta Municipal y la del amigo Valero Sebastián, enterrado el lunes.

AYER dejó de existir doña Dolores Sala, señora de Ideas librepensadoras y que fué a sus ideales dispuso que su entierro fué separado de toda religión positiva.

La señora Sala desempeñó el cargo de profesora en las escuelas laicas del casino de la Misericordia y del Siglo XX del Caballal. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Mirto, número 4, primero, en cuyo acto se demostrarán las simpatías que gozaba la finada entre los librepensadores y familias de las alumnas que en vida instruyó.

Esta noche tendrá lugar en este favorecido teatro la última representación del gracioso vodevil «La conquista de Pardiño», por tener que desmontar el decorado para dar lugar al de «La granjera de Arlés». La función empezará con la obra de gran éxito «Los graneros», que cada día gusta más.

Mañana se verificará el estreno del drama lírico, de ambiente provenzal, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Rafael Sepúlveda y José Manzano, con música del maestro Ernesto Rosillo, titulado «La granjera de Arlés». Asistirán los autores al estreno y el de la música señor Rosillo dirigirá la orquesta.

Se estrenarán dos decoraciones de los escenógrafos Sanchis y Paula.

Camisas Corbatas Géneros de punto. Consulte usted precios y clases en casa. Gamborino Bajada San Francisco, 27.

Vida municipal. Amortización de Resultas de Ensanche. En cumplimiento de lo dispuesto en la base tercera para la emisión de obligaciones municipales de Ensanche, por Resultas, se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta para la amortización de 21 títulos de aquéllas, el día 10 de Diciembre próximo, á las once horas, presidiendo un señor teniente de Alcalde delegado por la Alcaldía y con asistencia de un señor vocal propietario de la comisión de Ensanche.

DEPORTES CAMPO DEL ESPAÑA. Se pone en conocimiento del público que el partido que debía celebrarse esta tarde en el campo del España, queda aplazado para el día 6 de Diciembre, á causa de no poder alinearse en Valencia todo el once completo.

SUCESOS. Ex concejal encarcelado. Por orden de la autoridad militar, ha sido encarcelado el ex concejal del Ayuntamiento de Requena, Evaristo Sáez Laguna.

Atropellos. Cerca de Sollana resultó atropellado por su mismo carro resultando con lesiones de pronóstico reservado, el carretero Salvador Gómez Tarazona.

Por un automóvil lo fué igualmente el niño de cinco años Eduardo Laborada Riña.

En Gilet se pelearon los vecinos Domingo Pérez Melchor, y los hermanos Joaquín y José Melchor Mestre. De las palabras pasaron á los hechos, resultando heridos el Pérez y José Melchor.

El médico titular calificó el estado de los heridos de pronóstico reservado. La causa de la riña fué por asuntos de intereses.

Caída. A consecuencia de haberse caído frente á los cuarteles de artillería, resultó con la fractura del maleolo externo del pie derecho Francisca Tarín García, de 76 años, casada, habitante en la calle de Cirilo Amorós, número 22, bajo.

En el dispensario de la Glorieta, donde fué conducida, se le calificó dicha lesión de pronóstico grave.

Multas. El Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 75 pesetas á don Juan Gil, calle de San Salvador, 10, y á don Marcial Alcalá, plaza Serranos, 1, por expendir aceite mezclado con aceite de maíz; de 150 pesetas á los señores don Pedro Ruiz, calle Colón, 23; doña Josefa Felipe Neri, calle de la Beneficencia, 12, y á doña Antonia Vázquez, mercado del Grao, Travesía de Astarazanas, 7, por expendir azafraán adulterado con borax; de 100 pesetas á Nicanor Paredes Sosio, por conducir una motocicleta sin autorización; de 75 pesetas á Eduardo Martínez Bayares, Vicente Gorris Giner y Manuel Soriano Ramos, por blasfemar y ser conocidos maleantes; de 75 pesetas á Emilio Tuceno Aguilar, por desobediencia á los agentes de la autoridad; de 25 pesetas al dueño de automóvil 805 V., por excesiva vejeidad.

Intoxicaciones. En el Hospital se ha prestado asistencia facultativa á las camareras del bar Fútbol, Matilde Rodríguez, de 23 años, y Elena Avilés, de 25, las cuales estaban ligeramente intoxicadas por cocaína.

Detención. En el poblado de Campanar y en la casa núm. 24, cerca del molino de arroz de José Lluch, penetraron ladrones, huyendo al ser descubiertos, siendo detenido por el vigilante del citado poblado uno de ellos que dijo llamarse Julio Cases Pérez.

Se compañero se dió á la fuga. Cases ingresó en la cárcel.

Farmacias de guardia. Desde las nueve noche á las nueve mañana del día siguiente. TURNO SEPTIMO. Don Manuel Escolano, Pi y Margall, 1. Don Javier Barona, Sorní, 1. Don Carlos Hernández.—Gracia, 28. Don R. Cañizares.—Caballeros, 47. Don Ignacio Royo, Pílar, 11. Don Fernando G. Guzmán.—Plaza Santa Catalina, 4.

POBLADOS MARITIMOS. Don Joaquín Martínez.—Avenida de los Aliados, 348. Don Juan Montesinos.— José Benlloch, núm. 160.

CAMBIOS. Franco.-. 41/60. Idem suizos. 133/75. Idem belgas. 36. Libras. 33/40. Dólares. 7/70. Liras. 33/4. Marcos.

MARÍTIMAS ENTRADOS

Vapores: «Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Baleas», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Cabo Huertas», de Barcelona, con cargo general. «Sevilla», de Vigo en lastre. «Johanne», de Sevilla en lastre. «Iras», de Casablanca en lastre. «Malía», de Calcutta, con yute. «Einar Jarl», de Génova, con cargo general de tránsito.

SALIDOS

Vapores: «Cabo Huertas», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Staffa», para Newcastle, con fruta. «Canalejas», para Barcelona, con pasaje y cargo general. «El Gallo», para Sevilla, con cargo general. «Baleas», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Euzkerá», para Bristol y Cardiff, con fruta. «Johanne», para Hull y Leith, con fruta. «Berka», para Amberes, con fruta.

A LA CARGA

Vapores: «Slot Honingen», para Londres. «Iras», para Copenhague. «Svinta», para Hull. «Deucalion», para Amsterdam. «Milltoron», para Manchester. «Marie Nielsen», para Manchester. «Einar Jarl», para Liverpool. «Calabria», para Gothenburgo. «Sardinia», para Christiania. «Sevilla», para Stavanger. «Comercio», para Cete.

DESCARGANDO

Vapores: «Valencia», fosfatos. «Inocencio Figueroa», carbón. «Malía», yute.

OLYMPIA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA. Sesiones a las 4:30 tarde y nueve noche.

Programa verdaderamente extraordinario.

Ultimo dia de la extraordinaria película en ocho partes, insuperable creación de

Bárbara La Marr

Mujeres frívolas

Estreno de la primera jornada de la grandiosa película en dos jornadas, considerada como la octava maravilla del mundo

El castigo del cielo

Sodoma y Gomorra

Prólogo y cuatro partes

Estreno de la cómica en dos partes

La casa de huéspedes

Juan Bautista Valero Sebastián

Victima de traidora enfermedad, dejó de existir el día 18 del actual, en el pueblo de Burjatos, nuestro entrañable amigo y correligionario Juan Bautista Valero Sebastián.

El lunes fué trasladado el cadáver del amigo Valero al Cementerio general del pueblo, siendo su entierro una sentida manifestación de duelo, dado el carácter bondadoso y simpático del finado, apreciado por todos sin distinción de partidos.

En la actualidad pertenecía el correligionario fallecido a la directiva del Centro Republicano El Ideal. Acompañaron al cadáver las autoridades del partido y las del pueblo, muchos amigos de Valencia y su parentesco el ex concejal don José Blasco Sebastián.

A su viuda y demás familia, entre la que se encuentra nuestro correligionario Antonio Valero Castro, actualmente concejal del Ayuntamiento de Burjatos, en viamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El partido republicano de Burjatos ha sufrido dos bajas de relieve en poco tiempo: la de Carlos Antón Sancho, miembro de la Junta Municipal y la del amigo Valero Sebastián, enterrado el lunes.

ENTIERRO CIVIL

Ayer dejó de existir doña Dolores Sala, señora de Ideas librepensadoras y que fué a sus ideales dispuso que su entierro fué separado de toda religión positiva.

La señora Sala desempeñó el cargo de profesora en las escuelas laicas del casino de la Misericordia y del Siglo XX del Caballal. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Mirto, número 4, primero, en cuyo acto se demostrarán las simpatías que gozaba la finada entre los librepensadores y familias de las alumnas que en vida instruyó.

OBRERAS

Sociedad de obreros del ramo de juguetes y accesorios.—Se convoca á junta general ordinaria para mañana á las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Almas, 13. Orden del día: lectura del acta anterior, nombramiento de un jurado para el Tribunal Industrial, derogación del artículo 18 del reglamento de Socorros Mutuos y ruegos y preguntas.—El secretario, Eduardo Delas.

CASA PAMPLÓ - FRANCISCO VIDAL

HOY SE HAN RECIBIDO NUEVAS REMESAS DE NOVEDADES

Duvelinas, gamuzas, terciopelos silsking y astrakanes para abrigos de señora. - Terciopelos chifón, panas inglesas y moirés para vestidos. -- Pañería para trajes y abrigos de caballero. -- Nuevos dibujos en alfombras y y carpetes. -- Mantas de cama y de viaje. -- Renards de todas clases y echarpes de piel

Todos los días tres exhibiciones de modelos á las 12, 4 y 5:30 de la tarde

PRECIOS FIJOS - PRECIOS DE ALMACEN

SECCIÓN DE VENTAS AL POR MAYOR

Hoy y todos los jueves sucesivos, regalo de globos á los niños de los compradores

Ferrer Peset, S. A. Consignatarios

PARA MARSELLA Y NIZA

SARITA

saldrá de este puerto, el día 24 del corriente, el vapor español admitiendo carga para dichos destinos. Para fletes y detalles, dirigirse á su consignatario, Muelle, número 12, GRAO, teléfonos 3.640 y 3.681.

SASTRERIA y PAÑERIA de Pedro Guillén Temporada de Invierno :::: Altas novedades

Trajo hecho á medida. . . . desde 50 ptas Gabán . . . . . 60 . . . . . Corte traje, lana. . . . . 20 . . . . . Corte pantalón, lana. . . . . 8 . . . . .

Esta casa tiene en existencia un gran surtido en panas de todas clases

Esmero y prontitud en la confección Calle Alta, núm. 6 NO CONFUNDIRSE

OPERTA IMPRENTA Y PAPELERIA Especialidad en libros rayados. Talonarios de recibos, vales, inquilinatos, etc., etc., el 100. . . . 40 ptas. Talonarios de lotería, el 100. 35. Almanques mensuales de varios tamaños, lo más reducido en precios. A. BADIA Plaza de la Merced, 1, y Guerrero, 25 Talleres: Ermita de San Vicente, 11

Vd. pone todo su interés en vestir bien PARA ELLO PRECISA UN BUEN SASTRE

Esto lo resolverá usted seguidamente visitando los

Almacenes Valencia

Calle del Mar, 19 y 21

que, para su mayor comodidad, tienen establecida la sección de sastrería bajo la inteligente y competéntísima dirección del maestro cortador D. José Seligra. Estos almacenes, para evitar competencias en precios y calidades, han contratado seis telares de una importante fábrica de Sabadell, cuya producción nos está reservada en su totalidad, lo que nos permite vender la pañería á precios de fabricante, y los trajes confeccionados á la medida á mitad de su verdadero valor. Nos permitimos adelantarles algunos de nuestros precios para que les sirvan de orientación:

Corte traje para caballero, todo estambre, 30 pesetas; corte traje para caballero, cheviot, novedad, 27; corte gabán para caballero, gamuza ó cheviot, 30; corte pantalón, tipo inglés, 23; gabanes confeccionados, todos tamaños, 55. Garantizamos la calidad de nuestros géneros y la solidez y elegancia de nuestras hechuras. Visite de primera intención nuestros almacenes si quiere ahorrar tiempo y dinero. Ojo con equivocarse:

Almacenes Valencia calle del Mar, 19 y 21

REUMÁTICOS!

Si queréis curar rápidamente de vuestros agudos dolores, usad con preferencia el

ENEBROL

Millares de enfermos atestiguan que gracias al preparado «Enebrol» se ven libres de tan molesta enfermedad.

De venta en las principales farmacias y droguerías. - Depósito general: farmacia de José Rubio Abascal, Trench, 25, Valencia.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS. Ventas al contado :::: y á plazos :::: Precios muy convenientes Alquiler, accesorios, reparaciones Francisco Catalá, Exarcha, 6 - Teléfono 1216

Camas de hierro DARAS FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VENDIDAS MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS, 10, VALENCIA

AL PUBLICO EN GENERAL

Se pone en conocimiento del público, que habiendo cambiado en algo la situación el dueño de la peluquería que hay en la calle de Maldonado 10, desde hoy tiene á bien establecer los siguientes precios: de lunes á viernes, afeitarse 0'25, corte de pelo á rape 0'40 y demás formas 0'50; sábados, afeitarse 0'35, corte de pelo á rape 0'45 y demás formas 0'55. Servicio esmerado y gran rebaja de precios en la perfumería. No equivocarse: calle de Maldonado, 10, Valencia.

AUTOMOVILES BUJIAS MASERATI Adoptadas por R. O. en el ejército, aviación y marina de guerra de Italia. - Desmontables platinadas. - Ahorran 25 por 100 de gasolina. - Son las mejores. - Clase especial para FORD. - Concesionario exclusivo para Valencia y su región: AUTO CENTRAL GARAGE, Teléfono 1792

Escopetas marca Jabalí Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases. - Artículos de viaje y para todos los sports. - PERIS Y VALERO, 11 y 13. - TELEFONO 1.560

Cartucho alemán con doble refuerzo cargado con plomo y pólvora Rottweil, desde 19 pesetas Armería Schilling

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

da de operaciones inútiles que no proporcionan un resultado inmediato... El pueblo que proclama este ideal sombrío era el mismo de los filósofos y los soñadores, que habían dado á la contemplación y la reflexión el primer lugar en su existencia... Hartrott volvió á insistir en la inferioridad de los enemigos de su raza. Para luchar se necesitaba fe, una confianza inquebrantable en la superioridad de las propias fuerzas. - A estas horas en Berlín todos acepan la guerra, todos creen seguro el triunfo, mientras que aquí... No digo que los franceses sientan miedo. Tienen un pasado de bravura que los galvaniza en ciertos momentos. Pero están tristes, se advina que harían cualquier sacrificio para evitar lo que se les viene encima. El pueblo gritará de entusiasmo en el primer instante, como grita siempre que lo llevan á su perdición. Las clases superiores no tienen confianza en el porvenir; callan ó mienten, pero en todo se advina el presentimiento del desastre. Ayer hablé con tu padre. Es francés y rico. Se muestra indignado contra los gobiernos de su país, porque le comprometen en conflictos europeos por defender á pueblos lejanos y sin interés. Se queja de los patriotas exaltados que han mantenido abierto el abismo entre Alemania y Francia, impidiendo una reconciliación. Dice que Alsacia y Lorena no valen lo que costará una guerra en hombres y dinero... Reconoce nuestra grandeza: asegura que hemos progresado tan aprisa que jamás podrán alcanzarnos los demás pueblos... Y como

Al doctor parecía molestarle esta buena opinión. -No se dan cuenta de lo que es la guerra moderna. Ignoran que nuestros generales han estudiado el arte de reducir al enemigo rápidamente y que lo emplearán con un método implacable. El terror es el único medio, ya que perturba la inteligencia del contrario, paraliza su acción, pulveriza su resistencia. Cuanto más feroz sea la guerra, más corta resultará: castigar con dureza es proceder humanamente. Y Alemania va á ser cruel, con una crueldad nunca vista, para que no se prolongue la lucha. Había abandonado el asiento, requiriendo el bastón y el sombrero de paja. Argensola le miraba con franca hostilidad. El profesor, al pasar junto á él, sólo hizo un rígido y desdenoso movimiento de cabeza. Luego se dirigió hacia la puerta acompañado por su primo. La despedida fue breve. -Te repito mi consejo. Si no amas el peligro, márchate. Puede ser que me equivoque, y esta gente, convencida de que su defensa resulta inútil, se entreguen buenamente... De todos modos, pronto nos veremos. Tendré el gusto de volver á París cuando la bandera del imperio ondee sobre la torre Eiffel. Asunto de tres ó cuatro semanas. A principio de Septiembre, con seguridad. Francia iba á desaparecer; para el doctor era indudable su muerte. -Quedará París--añadió--, quedarán los franceses, porque un pueblo no se suprime fácilmente; pero ocuparán el lugar que les corresponde. Nosotros gobernaremos el mundo: ellos se cuidarán de inventar modas, harán agradable la vida del extranjero que los visite, y en el terreno intelectual les estimularemos para que eduquen actrices bonitas, produzcan novelas entretenidas y discurren comedias graciosas... Nada más. Desnoyers rió mientras estrechaba la mano de su primo, fingiendo tomar sus palabras como paradojas. -Hablo en serio--continuó Hartrott--. La última hora de la República francesa como nación importante ha sonado.

do. La he visto de cerca y no merezco otra suerte. Desorden y falta de confianza, arriba; entusiasmo estéril, abajo. Al volver la cabeza vió otra vez la sonrisa de Argensola. -Y nosotros entendemos un poco de esto--añadió agresivamente--. Estamos acostumbrados á examinar los pueblos que fueron, á estudiarlos fibra por fibra, y podemos conocer con una sola ojeada la psicología de los que aún viven. El bohemio creyó ver á un cirujano hablando con suficiencia de los misterios de la voluntad ante un cadáver. ¿Qué sabía de la vida este pedante interpretador de documentos muertos?... Cuando se cerró la puerta fué al encuentro de su amigo, que volvía desalentado. Argensola ya no tenía por loco al doctor Julius von Hartrott. -¡Qué bruto!--exclamó levantando los brazos-- ¡Y pensar que viven sueltos estos fabricantes de sombríos errores!... Quién diría que son de la misma tierra que produjo á Kant el pacifista, al sereno Goethe, á Beethoven... Haber creído tantos años que formaban una nación de soñadores y filósofos ocupados en trabajar desinteresadamente por todos los hombres... La frase de un geógrafo alemán revivió en su memoria como una explicación: «El germano es un bicéfalo. Con una cabeza sueña y poetiza, mientras con la otra piensa y ejecuta». Desnoyers se mostraba más desesperado por la certidumbre de la guerra. Este profesor le parecía más temible que el consejero y los otros busgueses alemanes que había conocido en el buque. Su tristeza no era únicamente por el pensamiento egoísta de que la catástrofe iba á estorbar la realización de sus deseos y los de Margarita. Descubría de pronto, en esta hora de incertidumbre, que amaba á Francia. Veía en ella la patria de su padre y el país de la gran Revolución... El, aunque no se había mezclado nunca en las luchas de la política, era republicano y había leído muchas veces de ciertos amigos suyos que adoraban á reyes y emperadores, considerando esto como un signo de distinción. Argensola pretendió reanimarle: -¡Quién sabe! Este es un país de sorpresas. Al francés hay que verlo á la hora en que procura remediar sus imprevisiones. Diga lo que diga el bárbaro de tu primo, hay entusiasmo, hay orden... Pero que nosotros debieron ver-

Donde aparecen los cuatro jinetes

Los dos amigos vivieron en los días siguientes una vida febril, considerablemente agrandada por la rapidez con que se sucedían los acontecimientos. Cada hora engendraba una novedad--las más de las veces falsa--que removía la opinión con rudo vaivén. Tan pronto el peligro de la guerra aparecía conjurado, como circulaba la voz de que la movilización iba á ordenarse dentro de unos minutos. Veinticuatro horas representaban las inquietudes, la ansiedad, el desgaste nervioso de un año normal. Y lo que agravaba más esta situación era la incertidumbre, la espera del acontecimiento temido y todavía invisible, la angustia por el peligro que nunca acaba de llegar. La Historia se extendía desbordada fuera de sus cauces, sucediéndose los hechos como los oleajes de una inundación. Austria declaraba la guerra á Serbia, mientras los diplomáticos de las grandes potencias seguían trabajando por evitar el conflicto. La red eléctrica tendida en torno del planeta vibraba incesantemente en la profundidad de los océanos y sobre el relieve de los continentes, transmitiendo esperanzas ó pesimismo. Rusia movilizaba una parte de su ejército. Alemania, que tenía sus tropas prontas con pretexto de maniobras, decretaba el estado de amenaza de guerra. Los austriacos, sin aguardar las gestiones de la diplomacia, iniciaban el bombardeo de Belgrado. Guillermo II, temiendo que por primera vez tomaban un fusil. Y sin embargo, la Europa de las viejas monarquías no supo cómo librarse durante veinte años de estos guerreros improvisados. Francia presenciaba esta avalancha de acontecimientos sobria en palabras y manifestaciones de entusiasmo. Una resolución fría y grave animaba á todos interiormente. Dos generaciones habían venido al mundo recibiendo al abrir los ojos de la razón la imagen de una guerra que forzosamente llegaría alguna vez. Nadie la deseaba: la imponían los adversarios... Pero todos la aceptaban, con el firme propósito de cumplir su deber. París callaba durante el día con el enfurecimiento de sus preocupaciones. Sólo algunos grupos de patriotas exaltados, pasaban por la plaza de la Concordia para dar vivas ante la estatua de Estraburgo. Las gentes se aboraban en las calles amistosamente. Todos se conocían sin haberse visto nunca. Los ojos atraían á los ojos; las sonrisas parecían engancharse mutuamente con la simpatía de una idea común. Las mujeres esta-

# ALMACENES EL TIRON

## TRENCH, 21, VALENCIA

Sección de tejidos.-Grandes saldos recibidos.-  
Precios baratísimos

### OCCASION SIN PRECEDENTES

100.000 mantas lana todos los tamaños á precios nunca vistos

	Ptas.
Manta lana camera, á.	7
Manta lana matrimonio, extra, siete rayas, á.	22'50
Mantas para plancha, á.	1'90
Metro de gamuzas para trajes y abrigos niño, á.	5
Metro de gamuza, extra, abrigo para señora, á.	10
Corte traje señora lavilla, á.	4'50
Corte traje señora lana, estilo inglés, á.	10
Corte traje punto seda para señora, clase extra, á.	29'70
Corte abrigo caballero, inglés, á.	30
Corte traje caballero, estilo americano, á.	22
Corte traje eaballero, cheviot, á.	35

#### Grandes existencias en pañería y lanería

Corte colchón para canónigo, á.	12
Corte colchón matrimonio, á.	14
Sábanas cama catre, á.	3'25
Almohadas, á.	1'25

#### Grandes existencias en ropa de cama y mesa

Mantelería, seis cubiertos, con vainica, á.	12
Delantales cocina, tres por.	2'50
Cuellos prácticos, á.	4'50

#### El mejor surtido en ropa blanca

Grandes saldos en tiras bordadas

Géneros de punto en lana, algodón afelpados para señora, caballero y niños en todas sus clases y tallas.  
SECCIÓN DE CAMISERÍA.--Gran surtido en camisas caballero á mitad de precio.

**EL TIRÓN vende más barato que nadie y presenta los mejores artículos**

# CALZADOS

Ernesto Ferrer

Barcas, 1

## GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EN TODOS LOS ARTICULOS

Habiendo adquirido una grandiosa partida de pieles y suela muy superiores, á un precio verdaderamente barato, estamos fabricando un variado surtido de modelos en

## CALZADOS PARA CABALLERO

puestos ya á la venta al reducido precio de

Precios á base de materiales superiores	<b>12'75 PESETAS PAR</b>	Precios á base de materiales superiores
doble suela cosido	<b>13'75 PESETAS PAR</b>	doble suela cosido
	<b>14'75 PESETAS PAR</b>	

El público, al acercarse á los escaparates y ver los precios en los modelos, quedará plenamente convencido de la verdadera rebaja.

SECCION DE SEÑORA, DESDE 5'95 EL PAR  
ECCION DE NIÑOS, DESDE 1'50 EL PAR

Próxima apertura de la nueva agencia oficial



EL AUTO UNIVERSAL  
**GONZALEZ Y FLORES Ltd.**  
DON JUAN DE AUSTRIA, 32

Liquidamos

solo haria fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL Underwood, Reolington, Vest-20, Smith Premier, Erica Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y á plazos.  
ORRIS, S. A., Mx, á.

INVENTO SORPRENDENTE

para la supresión de las canas volviéndolas á su color primitivo á los 20 dias de darse una loción diaria, sin manchar nada en absoluto con el  
**AGUA DE COLONIA HISPANIA**  
insuperable como higiénica y limpieza de la cabeza. Delicado perfume. No da jamás la sensación del teñido. Pedida en todas las droguerías y perfumerías. Por mayor, José Arnau, Bajada San Francisco, 6, Perfumería.

#### Compro máquinas

para coser y hacer medias; pago buenos precios. Admito cambios por nuevas para hacer medias marcos Sewert y Diamond. Ventas al contado y á plazos.  
E. Garcia, Nave, 14, bajos.

#### Ocasión

tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitadísimo precio de cuatro pesetas docena de botellas. Servicio á domicilio. Calle Pascual y Genis, 13, casa JOAQUIN NAVARRO ZEA.

#### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, mates secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 1'50 pesetas, y de 9 á 8, 2 pesetas. Grátis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mavoral, 22, primero.

#### Ocasión

Automóvil marca N. A. G., tres asientos, se vende por muy poco dinero. Informes: Gran Via 55, garage.

#### Se vende

pulidora y contramarcha con una polea de 90. Una máquina de talar, hasta 10, todo accionado. Se dará en muy buenas condiciones, casi por la mitad de su precio. Gran Via de Jesús y María, E M

# LA ISLA DE CUBA

JUAN Y EMILIO CAMPOY

CALLE DE SAN VICENTE, 1, y PLAZA DE LA REINA, 5, 6 y 7

Recibidas las novedades para la presente temporada.--Liquidamos una partida de pañería desde 30 pesetas corte de traje.-Grandes colecciones de abrigos para caballero, últimos modelos, desde 55 pesetas en adelante

PRIMERA CASA EN PAÑUELOS DE LA CHINA  
TELEFONO 1.816 PRECIO FIJO

### Compra y venta de fincas

Tengo en venta varias casas en la ospital, uba lets y solares en las inmediaciones de Valencia, varias masías en plena producción. Seriedad, reserva y economía en las operaciones. Ofertas y demandas verbalmente ó por escrito á FILIBERTO AGRAMUNT, calle de San Bult, 33, principal. Teléfono número 877, Valencia.

### Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general.  
Para Copenhagen y los demás puertos daneses.  
El vapor

**Tula**

cargará el día 29 de Noviembre.  
Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24.  
En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle, 12.

### Mijo de José Aguirre Matiol Consignatario

Servicio mensual para Nueva York y Habana

El rápido vapor español  
**Mar Caribe**

llegará á este puerto y saldrá el 23 del corriente, admitiendo carga.  
Para fletes y demás detalles dirigirse á su consignatario, Chapa, 15, Grao, teléfono 3.257, ó á su cabaliete de embarque, teléfono 3.167.

## SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN S. S. CO.)  
U. S. S. B.

Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos  
El día 20 del corriente saldrá de este puerto, el rápido vapor

**Saugerties**

para Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans.  
Para flete y cabida dirigirse á sus consignatarios  
Agencia Marítima Hispano Americana S. A.  
Libertad, 8, Cabanal.--Teléfono. 3.367.

### Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Cádiz, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES  
salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA  
salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS  
salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: D. Manuel de Pozente, letra A. Teléfono 3.003

## Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo

Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor CADIZ, saldrá el día de Noviembre, directo para Santiago de Cuba y Habana. Via Norte

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga, dando conocimiento directo para los puertos de Cagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Cienfuegos, Manzanillo, Cbaparra, Matanzas y Cárdenas, con transbordo en la Habana.

### Servicio BRASIL-PLATA

El vapor BARMES, saldrá el día 26 de Noviembre directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Via Canarias.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga con transbordo para Rosario de Santa Fe.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

### Acordeones superiores



Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto á la camisería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.  
Precios baratos.

### Calceteras

Vendo una máquina alemana marca Claes, 10-27. Una Walter 10 35 y una Walter 9-27. Todas casi nuevas y las garantizo. Doy facilidades de pago.  
E. Garcia, Nave, 14, bajos.

## LA REVOLUCION EN LA SASTRERIA

LA HAN PROMOVIDO EN VALENCIA LOS "ASES DE LA BARATURA"

## ALONSO Y COMPAÑIA LIMITADA

CALLE DE LUIS VIVES, 3, ENTRESUELO (DETAS DEL CAFÉ EL SIGLO)

70 PESETAS Un precioso corte de traje, estambre, última novedad, confeccionado á medida (su precio es de 150 ptas.)

50 PESETAS Un magnífico gabán ranglan pluma, confeccionado (su precio es de 150 ptas.) : : : :

La sección de sastrería está á cargo de los maestros cortadores Santiago Soler (del «Old England» de Barcelona), y Amalio Luciano, de Valencia

Sección señora: Grandes colecciones en gamuzas, Pirineos, ratinas, lanas y terciopelos, desde 7'50 pesetas corte de traje.--Gran saldo de crepones seda, Marrocan, China, Gofrado legitimo de Lyon, á precios de verdadero regalo.

La última palabra en clases y precios. Si nos visita se convencerá  
Teléfono 249